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Meil on uus
piirkonnapolitseinik

2016. aasta eelarve-
projekt anti volikogule 
üle 

Detsembrikuu ürituste 
kalender

Jõulutoetustest ja 
uuest abivahendite 
süsteemist

Hans Priidel on edukas 
noor krossisõitja

Saba -ja lakalõikajad 
tegutsesid kiirelt

Loo kohvikus Ventus 
röstitakse kohviube

Linnamäe paisu KMH 
avalik arutelu

Neeme uus raamatu-
kogu sai valmis

Noortevolikogu tuleb

30. novembril algab rah-
vastikuregistri kampaania 
“Jätame maksud endale!”. 
Kaasatud on kõik valla 
elanikud.

Valla elanikuks saab re-
gistreeruda ID-kaardiga 
portaalis www.eesti.ee või 
tavaposti teel või vahetult 
valla kantseleis. Registree-

rumiseks võib isegi amet-
niku koju tellida, kui helis-
tate telefonile 5301 2223.

Valla elanikuks tasub re-
gistreeruda, sest Jõeläht-
me valla elanikel on palju 
eeliseid, soodustusi ja toe-
tusi. Meie lasteaedades ei 
ole järjekordi, kooliõpila-
sed saavad kolm korda 

päevas tasuta süüa ja las-
te huviringides osalemist 
toetatakse.

Uue korra kohaselt va-
bastatakse maamaksusea-
duse alusel kodualusest 
maamaksust elanikud, 
kelle registrijärgne aad-
ress 31. detsembri seisuga 
on Jõelähtme vallas.

Üksikisiku tulumaks moodustab valla põhitegevuse tuludest kaks kolmandik-
ku. Iga üksikisiku brutotulust arvestatakse 11,6 % valla tulubaasi, mis teisisõnu 
tähendab, et iga elaniku kohta laekub keskmiselt 805 ja töötava elaniku kohta 
1515 eurot maksuraha valla tulubaasi. Koduvalda laekub nende inimeste tulu-
maks, kes 31. detsembri seisuga on Jõelähtme valla elanike registris.
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Art Kuum

Novembris toimus volikogu istung 12.11.2015. Päevakorras oli vaid 
17 punkti ja needki enamus nö. tehnilised küsimused, kus otsuse 
langetamine on volikogu jaoks pigem vormilise, kui sisulise täht-
susega. Viimastel kuudel toimunud ülipikkade istungite kõrval oli 
novembrikuine istung heaks vahelduseks. 

Olulisema punktina saaks välja tuua 2015 aasta kolmanda lis-
aeelarve, mis tuli volikogus esimesele lugemisele. Aastalõpu eel-
arve on mõeldud puhtalt eelarve erinevate ridade vahel summa-
de ümberjagamiseks ning eelarve üldmahtu plaanis kasvatada ei 
ole. Reservfondi vähendamise arvelt kaetakse valla allasutuste li-
sakulusid ning mõningaid pisikulusid infrastruktuuri korras-
hoiuks. Näiteks läks lisaraha liiklusmärkide soetamiseks, kooli 
staadioni jalgpalliväravate tarbeks, ja raamatukogu, Neeme laste-
aia ning Kostivere kooli majandamiskulude katteks. Kolmas lis-
aeelarve vajab enne vastuvõtmist loomulikult veel teist lugemist 
ja kuni 23.11.2015 on sinna veel võimalik esitada täiendus- ja pa-
randusettepanekuid. Vastu saab see lisaeelarve võetud kõigi eel-
duste kohaselt detsembrikuisel istungil.

Novembris andis vallavalitsus volikogule üle Jõelähtme valla 
2016 aasta eelarve projekti, kuid tänase seisuga on tegemist sõna 
otseses mõttes projektiga, mida on plaanis veel suures osas täien-
dada ja mille sisust on täna veel vara rääkida. Järgmise aasta eel-
arve läheb esimesele lugemisele detsembris ja jõuab vastuvõtmi-
seni jaanuaris või veebruaris toimuval volikogu istungil. Kellel mõ-
ni hea mõte peas mõlgub, mida Jõelähtme vald järgmisel aastal 
kindlasti ära peks tegema ja kuidas oma nappe rahalisi vahendeid 
kõige otstarbekamalt kasutada saaks, sellel oleks praegu õige aeg 
oma heast mõttest vallavolikogu teavitada. Pöörduda võib kas mi-
nu või näiteks volikogu sekretäri Maire Kivistu poole ja nii jõuab 
teie ettepanek kindlasti eelarve menetlusse. 

Järgmine volikogu istung toimub 17. detsembril algusega kell 
15:15 Neeme külas. Läheneva aastalõpu puhul on plaanis pidada 
selle aasta viimane istung pisut pidulikumas meeleolus.

Volikogu veerg

 Ligi viis aastat on Ruu 
pannkoogitiim veerenud 
ürituselt üritusele ning tee-
nitud rahaga katnud kohtu-
kulusid. 
Merike Metstak

Ruu külal on järgmisel aastal 
suur juubel – Taani hindamis-
raamatu järgi saab küla 750, 
kuid tõenäoliselt on isegi va-
nem.

“Oleme jätkuvalt kohtuteel. 
Teatavasti nõuab advokaatide 
palkamine suuri summasid, 
mida tavalisel külaseltsil kusa-
gilt võtta pole. Kohtuprotsessid 
on kulukad ettevõtmised, kuid 
teisiti me ei saa ega või. Vaidlus-
tasime maavara kaevandamise 
loa Jägala lubjakivimaardlas, 
Ruu mäeeraldises. Kaevandus 
tähendaks Ruu külale täielikku 
hävingut,” on külavanem Mee-
li Meri veendunud. 

Nutikad naised hakkasid 
kohtukulude katteks raha tee-
nima pannkookide küpsetami-
sega. Külavanema sõnul läheb 
tänavu juba viies aasta. Ruu kü-
la maitsvaid pannkooke oleme 
saanud osta ja sedakaudu küla-
seltsi toetada kõikidel valla suu-
rematel üritustel, laulupidudel, 
spordivõistlustel, perepäevadel. 
Käidud on ka oma vallast välja-
pool.

Siinkohal tuleb öelda, et ai-
nuüksi pannkookide küpseta-
mise tulust ei ole piisanud, toe-
tajaid on teisigi. 

Parim koostöö 
kodukohaga

Reedel 20. novembril 2015 
Rakveres toimunud Ühisnäda-
la avafoorumil, kus tõsteti esile 
Eesti parimaid koostöötajaid, 
käisid tunnuskirja vastu võtmas 
Ruu külaseltsi naised Külle 
Loik, Ülle Järve, Marika Raud-
sepp ja Meeli Meri. Evelin 

Raudsepp ei saanud kahjuks 
osaleda. 

Korraldajad tõstsid esile 
neid koostöönäiteid, kus män-
gus pole olnud eurorahad ega 
muud toetused, vaid kohalike 
inimeste algatatud ettevõtmi-
sed, enda leitud ressursid. 
Ühisnädal väärtustab koosloo-
mist ja kogukondlikku ettevõt-
mist ja foorumil tunnustati pa-
rimaid koostööpraktikaid kogu-
kondade ja omavalitsuste va-
hel. “Meie tegevust tõsteti esile, 
kui head näidet valla ja vaba-
ühenduse koostööst, kus pea-
mine pole vaid raha ja projek-
tid vaid ka nõu ja toetus. Osale-
me valla üritustel, et ise oma 
seltsile raha teenida,” ütles Kül-
le Loik. 

Žüriisse kuulusid Rainer 
Nõlvak (SA Teeme ära!), Artur 

Talvik (Riigikogu), Külli Taro (SA 
Eesti Koostöö Kogu), Anzori 
Barkalaja (Eesti Külaliikumine 
Kodukant) ja Aljona Galazan 
(EMSL).

Mis on Ühisnädal?
Kaheteistkümnes Eesti 

maakonnas viiakse Ühisnädala 
ajal läbi ka “Eesti tulevikulugu-
de” leidmise töötoad, et võima-
likult paljud eestimaalased 
mõtleksid ühiselt, milline on 
riik, kus tahame elada 25 aasta 
pärast.

Eesti tulevikulugu sünnib 
kodanikualgatuse korras ja 
unistada võivad kõik, kellel on 
tahtmist ja keda ei jäta ükskõik-
seks meie riigi tulevik.

Paljudes Eesti maakonda-
des antakse sel nädalal välja 
tunnustusi kogukonnas aasta 
jooksul positiivset muutust loo-
nud mittetulundusühendusele 
ja inimesele. 

Ühisnädal on kodanikual-
gatust ja kodanikuühiskonda 
tutvustav nädal, mis toimub 
kolmandat korda ja leidis aset 
novembrikuu viimasel nädalal 
23.-29. novembril.

Ruu seltsi tunnustati 
üleriigiliselt

 19. novembril toimus 
Nordea Kontserdimajas 
noortekonverents “Lahe 
koolipäev 2015”. Konverent-
si raames toimus ka konkur-
si “Hea eeskuju” auhinnaga-
la. 
Ranele Raudsoo

“Hea Eeskuju” on konkurss, 
millega tunnustati neid kooli-
noori, kes on oma vabast tah-
test viinud kodukandis ellu mi-
dagi sellist, mis väärib kogu 
Eesti tähelepanu. See on suure-
pärane võimalus tõsta esile 
neid, kelle tublid saavutused 
seni tähelepanuta on jäänud 
ning innustada neid, kel esime-
ne samm enda tegude poole on 
veel astumata. Noorte silma-
paistvatest tegudest kõneldes 
näitame, et nad ei ole vaid tule-
vikutegijad, vaid tublide tegude 
elluviijad juba täna.

 

Sellest õppeaastast 
on Kuldar kooli 
robootikaringi 
juhendaja.

Hea eeskuju konkursile esi-
tati kandidaate üle Eesti. Ka 
meie Kostivere Koolist esitasi-
me oma kandidaadi – Kuldar 
Saaremäe. Kuldar on paistnud 
silma kui väga hea õppeeduku-
se ja käitumisega noormees 
meie koolis. Lisaks eelmainitu-
le on tema suureks hobiks IT ja 
robootika.

Alates sellest õppeaastast 
on ta meie kooli robootikaringi 
juhendaja. 

Noortele eeskujuks
Robootikaringi juhendaja-

na on tema tegevus väga silma-
paistev. Juba detsembris astu-
vad tema juhendatud lapsed 
üles Põhja-Euroopa suurimal 
robotivõistlusel Robotex. 

Igapäevaselt on ta eesku-

juks noorematele (ja miks mit-
te ka vanematele) kaasõpilaste-
le praktiliselt kõiges. Olgu sel-
leks siis helkuri kandmine, ele-
mentaarne viisakus, tunnidist-
sipliin, trennis käimine vms. Ka 
vahetundidel on ta koolimaja 
koridoris olemas – märkab ja 
sekkub kui väiksematel on mõ-
ni sõnelus vms. On märkimis-
väärne, et 15-aastane noormees 
on väga mõistlik ja täiskasvanu-
liku käitumisega.

Rootsi ja riigikokku
Ka “Hea eeskuju” konkurssi 

žürii märkas ja tunnustas Kul-
darit. Üle Eesti esitatud 41 kan-
didaadi seast valiti välja 16 
lõppvooru pääsenut, ka Kuldar 
oli nende seas. Peaauhind, mil-
leks oli 1300 euro suurune sti-
pendium, läks seekord Tartus-
se, kuid ega ka ülejäänud fina-
listid tühjade kätega jäänud – 
nad veedavad Laheda Kooli-
päeva Tallinkiga merel ning sõi-
davad Rootsi. Lisaks külastavad 
finalistid jaanuaris riigikogu. 

Iga väike tegu muudab meie 
kodumaa paremaks. Olgu sel-
leks sõbra mure kuulamine, 
naabri aitamine aiatöödes, hel-
kurite jagamine kaaslastele või 
lastekodulastele kingituste vii-
mine. Olgu see tegu pisike või 
suur, oluline on seda märgata ja 
öelda sõbrale kasvõi lihtsalt ai-
täh!

Kostivere Kooli hea eeskuju 
Kuldar Saaremäe

Hoolimata oma noorest east on ta 
väga hea juhendaja ja õpetaja ka 
teistele kaasõpilastele. Foto 
Ranele Raudsoo

Uuendus valla 
kodulehel
Teatavasti jõustus 1. juulist 
2015 uus ehitusseadustik, mis 
tõi kaasa ka ühe uuenduse pla-
neerimisõiguses elik projektee-
rimistingimused, millega on 
põhjendatud juhul võimalik 
seaduses määratud piires keh-
tivat üle viie aasta vanust detail-
planeeringut muuta. Ulatus, 
mil määral võib kohalik omava-
lituses seda kaaluda, on sätes-
tatud ehitusseadustiku pa-
ragrahvi 27 lõikes 4. Juhul, kui 
kohalik omavalitus peab või-
malikuks vastavad projekteeri-
mistingimused väljastada, 
viiakse läbi avalik menetlus elik 
projekteerimistingimuste eel-
nõu avalikustatakse valla kodu-
lehel arvamuste avaldamiseks. 
Selliseks kohaks on Jõelähtme 
valla kodulehel valik “Ehitus ja 
planeerimine” mille vasakpool-
ses menüüs on valik “Projektee-
rimistingimuste eelnõud”. Vas-
tavalt ehitusseadustiku pa-
ragrahvi 31 lõikes 2 sätestatule 
kogutakse arvamusi eelkõige 
elektroonselt tähtajaga kuni 10 
päeva.

Maksame
jõulutoetust

 Toetuse saajate elukoht 
peab hiljemalt käesoleva 
aasta 1. jaanuarist olema 
rahvastikuregistri andme-
tel Jõelähtme vald.
Jõelähtme vallavalitsuse hariduse-, 
kultuuri- ja sotsiaalosakond

Traditsiooniliselt makstakse 
jõulutoetust ka käesoleval aas-
tal Jõelähtme valla elanikuks re-
gistreeritud pensionäridele ala-
tes 70. eluaastast. Toetust saa-
vad ka vallavalitsusele teada 
olevad puudega laste pered ja 
meie elanikeregistris olevad 
paljulapselised pered, kus kas-
vab 4 või enam last. Toetuse 
suuruseks on 30 eurot. 

Jõulutoetuse kättesaami-
seks on vaja teatada sotsiaalo-
sakonda oma arvelduskonto 
number. Kes varasematel aas-
tatel jõulutoetuse arvelduskon-
tole saanud on, need ei pea 
oma numbrit teatama. Küll aga 
palub hariduse-, kultuuri- ja 
sotsiaalosakond oma numbri 
teatada kõigil teistel, kelle kon-
to numbrit vallavalitsusel pole 
või on see muutunud. Kindlas-
ti palume oma arvelduskonto 
number teatada eakatel, kes on 
käesoleval aastal saanud 
70-aastaseks. 

Samuti tasub arvestada sel-
lega, et jõulutoetuste välja-
maksmist kassast ei toimu. Ea-
kad, kellel arvelduskontot pole 
või ei soovi seda kasutada, või-
vad esitada vallavalitsusele kir-
jaliku avalduse toetuse välja-
maksmiseks mõne teise isiku 
arvelduskontole. Sellisel juhul 
tuleb avaldusse kindlasti mär-
kida ka kontonumber kuhu toe-
tust soovitakse saada ja konto 
omaniku nimi. Lisainfo: 
605 4860 ja 605 4880 ning kris-
tiina.valba@joelahtme.ee ja lii-
vi.vain@joelahtme.ee.

Ühisnädal väärtustab koosloomist ja 
kogukondlikku ettevõtmist. Foorumil 
tunnustati parimaid koostööpraktikaid 
kogukondade ja omavalitsuste vahel.

Evelin Raudsepp. Fotod: Tõnis Tuuder

Meeli Meri, Evelin Raudsepp ja Külle Loik Ruu külaseltsist.
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Krossipisikuga nakatunud
 Helistan Hansule, numb-

rilt vastab reibas noor daam 
– Hans Priideli õde. Taipan 
kohe, et olen sattunud kü-
sitlema tõelist proffi. Bret 
Rii on vennale alati moraal-
seks toeks. Eelmisel aastal 
käis ta ka Euroopa meistri-
võistlustel kaasas, pildistas 
ja aitas hoida sotsaalmee-
dia poolt. Isa Eglit on ühes 
isikus nii treener, autojuht 
kui kokk.

Hans ja Eglit Priideliga vestles 
Merike Metstak

Kuidas on võimalik, et ilma 
eeskuju, treeneri, sõprade ja 
muu kõrvalise mõjuta hakatak-
se nii raske ja keerulise spordi-
alaga tegelema? Ning jäädakse 
selle juurde aastateks ja jõutak-
se välja tähelepanuväärsete tu-
lemusteni.

“Motokross, see on elustiil,” 
ütlevad isa ja poeg ühest suust. 
“Hans hakkas sõitma juba paa-
ri aasta vanuselt, tal oli väike 
neljarattaline elektri ATV, millel 
kihutas mööda õue ringi. Siis 
harjutas veel ühe neljarattalise-
ga, kuni ostsime tehnikahuvili-
sele juba kaherattalise sõidu-
riista, et ta õpiks ratast valitse-
ma ja mootorrattaga korralikult 
sõitma. Ega me esmalt võistlus-
spordist osanudki unistada, 
eesmärk oli poisile tsikliga sõit-
mine selgeks õpetada,” räägib 
isa. 

Sõltuvusttekitav 
adrenaliin

“Sain sünnipäevaks esime-
se päris mootorratta, mis oli 
50-kuubikuline, see seisis kaks 
aastat garaažis, enne, kui ühek-
sa-aastaselt sadulasse istusin. 
Sõit hakkas mulle kohe meeldi-
ma,” meenutab Hans. Algus tu-
li loomulikult, esimene võistlus 
oli aastal 2010. 

Adrenaliin on krossis sõltu-
vust tekitav. Mõned sõitjad on 
üritanud ära lõpetada, aga ei 
saa kuidagi motospordist ee-
malduda, sest kui oled pisikuga 
nakatatud, siis jäädki sõitma. 

Huvitav fakt, et isa, kes on 
isiklik treener, ei ole ise kunagi 

motokrossi harrastanud. Vest-
luse käigus koorub siiski, et 
Hans sõidab Red Moto Klubi ri-
dades, mis asub Männikul ja 
professionaalselt nõustab Prii-
delit vahel elukutseline tuntud 
sõitja Tanel Leok. 

Lähim rada, kus siinkandis 
saab krossi harjutada, asub 
Maardus ja muidugi tehakse 
kiiremad ringid oma aia taga 
põllul, pisikesel kodusel rajal. 
Euroopa suurim sisehall asub 
Sõmerpalus Võrumaal, talvel 
käiakse nädalalõppudel seal 
harjutamas. 

 

Võistlus koosneb 
kolmest umbes 
kahekümnemi-
nutilisest sõidust, 
kus kogu keha ja 
lihaskond tööta-
vad.

Küsin, kas ema muretseb, 
kuna tegemist on ekstreemse 
spordialaga? “Muidugi muret-
seb, sellepärast ta ei taha võist-
lustel kaasas käia. Paljud vane-
mad ei pane oma lapsi moto-
krossi sõitma, sest see on ohtlik 
spordiala,” kinnitab Hans. 

Sponsorid on eelduseks
Heade sponsoriteta ei ole 

edukat sportlast. Motospordi 
peamised kulutused moodus-
tavad tsikli ost, korrashoid ja re-
mont. Oma osa võtab ka spet-
siaalne kaitseriietus ja kindlus-
tused. Stardimaksud piirduvad 
kohalikel võistlustel mõneküm-
ne euroga. Euroopa meistri-
võistlustel osalemine on palju 
kulukam – reisikulud, maju-
tus ja suured stardimak-
sud tuleb omast taskust 
katta. Väljastpoolt 

väga suurt abi ei tule, peamised 
kulutused on kõik vanemate ja 
lähimate toetajate kanda.

Kui jalgpallur võtab puhta 
särgi ja kingad ning istub len-
nukisse ja len-

dab kuhu vaja, siis Inglismaale 
näiteks mootorratast kaasa ve-
dada on üsna keeruline. “Tšeh-
his, Saksamaal, Belgias ja mujal 
Euroopas käime võitlusreisidel 
oma transpordiga, kus kõik va-

rustus kaasas. Tänavu ei pää-
se me kahjuks Itaaliasse 

treeninglaagrisse, 
sest paraku maksab 
see kõik üsna pal-
ju,” ütleb Eglit.

Krossipisik
Motokrossis 

on samuti va-
nusepiirangud 
ja klassid vas-
tavalt ratta 
võimsusele. 

250-kuubi-
kulistega 
tohib sõita 
kuni 23. 

eluaastani. Kõige võimsam ra-
tas on MX1 450 kuubikut. 

Juba praegu sõidab 15-aas-
tane ja alles kuuendat hooaega 
võistlev Hans MX2-klassi 250-
kuubikulisega ja suudab saavu-
tada poodiumikohti. Tavaliselt 
istutakse nii võimsale rattale al-
les 17-18 aastaselt.

Motokrossis tõuseb kiirus 
keskmiselt 60-80 kilomeetrini 
tunnis, mis rasket rada arvesta-
des on väga suur. Krossirajal on 
hüpped, lahtine pinnas, järsud 
kurvid jms. Krossisõidu edu võ-
ti peitub heas üldfüüsilises et-
tevalmistuses ja kõvas sõidut-
reeningus. “Kross on motospor-
di põhiala ja alus, samuti kõige 
raskem ala. Siin sõltub 90 prot-
senti tulemusest mehest ja 10 
protsenti rattast. Tehniliselt ai-
tan niipalju kui oskan, kuid 
lõpptulemus sõltub sellest, kui 
tugev on sõitja,” sõnab Eglit. 

“Mina arvan, et krossipisik 
on just see, mis hoiab mind sel-
le spordiala juures. Ma ei oska-
gi muud moodi seletada,” sõ-
nab Hans ja lisab: “Olen proo-
vinud ka Speedwayd Väino 
Haabi õhutusel, kuid see jäi 
mulle liiga ühekülgseks.” 

Suvehooajal on igal nädala-
vahetusel võistlus: Eesti meist-
rivõistlused, mis koosenvad 
viiest etapist, EHKK 8 ja kui käia 
veel Lätis ja mujalgi, siis on 
võistlusprogramm väga tihe. 

See pole üksnes sõit, sama 
tähtis on pidev üldfüüsiline et-
tevalmistus, suvel jooksmine ja 
rattasõit, talvel jõusaal ja õige-
te lihasgruppide treenimine. 
Iga võistlus nõuab maksimaal-
set füüsilist pingutust.

Võistlus koosneb kolmest 
umbes kahekümneminutilisest 
sõidust, kus kogu keha ja lihas-
kond töötavad, et raskel rajal 
ratast valitseda ja sellest maksi-
mum võtta. Motokross on nii 

jõu, mõtlemise, kui vastupida-
vusala.

Elustiil
Kevadel seisab Hansul ees 

põhikooli lõpetamine. Mõtted 
edaspidisest seonduvad tõe-
näoliselt jätkuvalt Loo kooliga. 
Kas sport segab koolitööd? 
“Õpetajad on väga lahedad ja 
mõistvad, saan koolitöödega 
hakkama, hinded on korras. 
Klassikaaslased teavad, et ma 
sõidan tsikliga, sotsiaalmeedias 
kommenteerivad ikka positiiv-
selt. Mul on oma sportlase face-
booki leht, kus võistluste kok-
kuvõtted ja muu sellekohane 
info,” räägib Hans.

Eestis harrastab motokros-
si umbes tuhat tegijat, lisaks 
nende pereliikmed. See teeb 
kokku kuni neli tuhat inimest. 
Eesti võistkond sai tänavusel 
motokrossi olümpial neljanda 
koha, ühelgi teisel spordialal ei 
ole Eestil maailma mastaabis 
nii kõrget kohta ette näidata, nii 
väikese riigi kohta on saavutus 
üle ootuste hea. 

Millised on Hansu eesmär-
gid? “Ma tahaksin jõuda profes-
sionaalsesse tiimi, eesmärgiga, 
et töö ja hobi oleksid tulevikus 
ühendatud,” vastab Hans konk-
reetselt. 

Isa Eglit täiendab: “Kui mo-
tivatsiooni ei ole, siis ei tasu 
spordiga tegeleda. Üksnes isa 
motivatsioonist ei piisa. Võist-
lemisele kogu aeg kaasa elades 
üritan ülereageerimisest hoidu-
da, papad peavad ikka ka end 
oskama talitseda, ebaõnnestu-
mist ei tohi sõitjale kunagi ette 
heita. Ükski sportlane ei lähe 
rajale kaotama, ja iga kord ei tu-
le hästi välja, see on loomulik. 
Kui keegi kõrvalt tuleb kritisee-
rima, võtab see kõvasti motivat-
siooni maha. Kõik, mehhaani-
kud, kokad ja autojuhid peavad 
arenema sportlasega koos.”

Hans alustas motokarjääri paari aasta vanuselt neljarattalise elektri ATV-ga. Täna sõidab 15-aastane Hans MX2-klassi 250-kuubikulise 17-18 aastastele mõeldud rattaga. Fotod: erakogu

Hans Priideli 
saavutused

• 2015. aastal: 
EHKK sarja 1. koht
TOP200 sarja 4. koht
Eesti meistrivõistluste 11. koht 
täiskasvanute arvestuses
Baltic Master Adrenalin Arena Cup 
sarja 2. koht 
• 2014. aastal:
 osalemine Euroopa Meistrivõist-
lustel 
• 2013. aastal:
 EHKK sarja 1. koht

Klassijuhataja Ebe Talpsepp ütleb Hans Priideli kohta

“Kes teeb, see jõuab. Iga teismeline ei oska oma aega jaotada, aga Hans tuleb 
sellega suurepäraselt toime. Hansu koolitöö on korras ning samal ajal võtab ta 
oma harrastust väga tõsiselt. Poiss oskab unistada suurelt. Et tegemist on mehis-
te meeste karmi alaga, kujundab see kindlasti ka iseloomu. Hansul on alati oma 
arvamus, mille ta ütleb kindlasti välja temale omase otsekohesusega.
Soovin Hansule edu igal rajal, olgu need siis kohalik krossisõit või rahvusvahe-
line spordimaailm, õpingud kodu-Eestis või kuskil piiri taga. Hoian talle kõvasti 
pöialt.”

j

Võistlus koosneb 
kolmest umbes 
kahekümnemi-
nutilisest sõidust, 
kus kogu keha ja 
lihaskond tööta-
vad.

Küsin, kas ema muretseb, 
kuna tegemist on ekstreemse
spordialaga? “Muidugi muret-
seb, sellepärast ta ei taha võist-
lustel kaasas käia. Paljud vane-
mad ei pane oma lapsi moto-
krossi sõitma, sest see on ohtlik 
spordiala,” kinnitab Hans. 

Sponsorid on eelduseks
Heade sponsoriteta ei ole

edukat sportlast. Motospordi 
peamised kulutused moodus-
tavad tsikli ost, korrashoid ja re-
mont. Oma osa võtab ka spet-
siaalne kaitseriietus ja kindlus-
tused. Stardimaksud piirduvad
kohalikel võistlustel mõneküm-
ne euroga. Euroopa meistri-
võistlustel osalemine on palju 
kulukam – reisikulud, maju-
tus ja suured stardimak-
sud tuleb omast taskust 
katta. Väljastpoolt 

j
Kui jalgpallur võtab puhta 

särgi ja kingad ning istub len-
nukisse ja len-

his, Saksamaal, Belgias ja mujal 
Euroopas käime võitlusreisidel 
oma transpordiga, kus kõik va-

rustus kaasas. Tänavu ei pää-
se me kahjuks Itaaliasse 

treeninglaagrisse, 
sest paraku maksab 
see kõik üsna pal-
ju,” ütleb Eglit.

Krossipisik
Motokrossis

on samuti va-
nusepiirangud
ja klassid vas-
tavalt ratta 
võimsusele.

250-kuubi-
kulistega 
tohib sõita 
kuni 23. 

p
tevalmistuses ja kõvas sõidut-
reeningus. “Kross on motospor-
di põhiala ja alus, samuti kõige 
raskem ala. Siin sõltub 90 prot-
senti tulemusest mehest ja 10
protsenti rattast. Tehniliselt ai-
tan niipalju kui oskan, kuid 
lõpptulemus sõltub sellest, kui
tugev on sõitja,” sõnab Eglit. 

“Mina arvan, et krossipisik 
on just see, mis hoiab mind sel-
le spordiala juures. Ma ei oska-
gi muud moodi seletada,” sõ-
nab Hans ja lisab: “Olen proo-
vinud ka Speedwayd Väino 
Haabi õhutusel, kuid see jäi 
mulle liiga ühekülgseks.”

Suvehooajal on igal nädala-
vahetusel võistlus: Eesti meist-
rivõistlused, mis koosenvad
viiest etapist, EHKK 8 ja kui käia 
veel Lätis ja mujalgi, siis on 
võistlusprogramm väga tihe. 

See pole üksnes sõit, sama 
tähtis on pidev üldfüüsiline et-
tevalmistus, suvel jooksmine ja 
rattasõit, talvel jõusaal ja õige-
te lihasgruppide treenimine. 
Iga võistlus nõuab maksimaal-
set füüsilist pingutust.

Võistlus koosneb kolmest 
umbes kahekümneminutilisest
sõidust, kus kogu keha ja lihas-
kond töötavad, et raskel rajal 
ratast valitseda ja sellest maksi-
mum võtta. Motokross on nii
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Selgus kiireim 
infootsija

 Nagu igal aastal, toimus 
ka seekord Eesti Raamatu-
koguhoidjate Ühingu poolt 
korraldatud raamatukogu-
päevade raames võistlus 
“Infootsing internetist 
2015”. 
Heli Viht

Tegemist on raamatukogutöö-
tajate omavahelise jõukatsumi-
sega, kes leiab esitatud küsi-
mustele kõige kiiremini inter-
netiavarusest õige vastuse. Eel-
voorus oli osalejaid 36, kellest 
vastused saatis ära 32 osalejat.

28. oktoobril toimuski Tar-
tus, Eesti Rahva Muuseumis 
võistluse “Infootsing internetist 
2015” lõppvoor. Sinna pääses 
eelvoorust kümme kõige suure-
ma punktisumma kogunud 
osalejat, kes olid kohale tulnud 
näiteks Spordimuuseumist, 
Kehra linnaraamatukogust, 
Haljala vallaraamatukogust jne. 

Küsimused olid koostatud põ-
himõttel, et tänapäeva raama-
tukoguhoidja on laia silmarin-
giga ning suudab leida vastuse 
igale päringule. Vastuseid tuli 
leida näiteks küsimustele: Mil-
liste Eesti muuseumide kogu-
des leidub Fabergé kullassepaä-
ri toodangut? Mis esemed? Ke-
da mängis praegune Käru ko-
guduse vaimulik 1976. aasta te-
lelavastuses “Kuidas kuningas 
Kuu peale kippus”? Udmurtia 
pealinnas Iževskis asub üks 
omanäoline kulinaarne monu-
ment – mis toidule on see pü-
hendatud?

Lõppvoorus sai esimese ko-
ha Carolina Schultz, kes elab 
Kostiveres ja töötab Tallinna 
Ülikooli Akadeemilises raama-
tukogus erialainfo osakonnas. 
Järgmisel aastal korraldab tao-
lise võistluse juba võitja. Eel- ja 
lõppvooru küsimused koos vas-
tustega on üleval ERM-i kodu-
lehel http://www.erm.ee/et/
Osale/Infootsing.

 Neeme koolimaja hak-
kas õpilaste arvu suurene-
mise tõttu kitsaks jääma, 
maja teisele korrusele tehti 
juurde klassiruum ja seal 
asunud raamatukogule oli 
vaja leida uus kodu.

Merike Metstak

Nii sündiski, et Neeme raama-
tukogu viidi üle Neeme Mudila 
kõrval asuvasse endisesse koer-
tekooli teenistujate saunamaj-
ja ehk vallavalitsus tegi seni tar-
betuna seisnud hoonest mere-
vaatega hubase, romantilise va-
rikatusega kultuuriasutuse. 

“Üks uks pandi kinni ja tei-
ne uks läks lahti,” ütles avami-
sel valla keskraamatukogu di-
rektor Kersti Laanejõe. Keskraa-
matukogu koondab meie valla 
viit raamatukogu, mis asuvad 
Neemes, Lool, Kostiveres, Jõe-
lähtmes ja Kaberneemes.

Neeme Mudila pisipere ter-

vitas Sirje Põllu juhendamisel 
uue maja avamist lauluga ning 
Hanna Marii Roostar ja Sem-
men Sass Sillaots esitasid päe-
vakohaseid luuletusi.

Loodud lugemiseks
Vallavanem Andrus Umbo-

ja ütles, et hea meel on täna 
raamatukogu avada ja kinnitas, 
et tegemist on kindlasti ainu-
laadse raamatukoguga Eestis, 
kus terass ja katusealune on 
justkui loodud suviseks luge-
mistoaks. 

Harju maakonnaraamatu-
kogu direktor Rutt Enok õnnit-
les meid ja sõnas, et kui laste-
aed on raamatukogu kõrval, 
saab lugemist hakata harjuta-
ma väga noorelt. Karin Soosalu 
rõõmustas, et koolipere jaoks 
on tänane päev eriline. “Nüüd 
ometi saame jälle raamatuko-
gus käia ja siinsete uute ruumi-
dega harjuda,” sõnas koolijuht 
ja kinkis raamatukogule padja.

Neeme Mudila direktor Pil-
le Trumm andis tervituskõnes 

edasi laste mõtte “Praegu ole-
me me nagu viinamarjad, kes 
jooksevad siit mööda aga kui 
meist saavad rosinad, siis hak-
kame siin kindlasti rohkem käi-
ma.”

Ametikaaslaste nimel esitas 
Laine Mei päevakohase tervitu-
se luuletusena. Raamatukogu 
poolt kingiti kõigile abistajate-
le järjehoidjad, mille peale olid 
kirjutatud tänusõnad. 

Kiireim infootsija tänavu on Caroline Schultz, kes töötab Tallinna Ülikooli Akadeemilisest raamatukogus. Foto: Arp Karm. 

Raamatukogu terass ja katusealune – loodud suviseks lugemistoaks

Uus raamatukogu asub endises koertekooli teenistujate saunamajas. Fotod: Merike Metstak

Raamatukoguhoidjad vasakult Aivi Poobus, Kersti Laanejõe, Nelli 
Koršunova, Külli Lõpp, Laine Mei, Urve Liivrand, Mare Malva.

Meie valla raamatukogud 
jagavad uutele vallakodanikele 
raamatu “Pisike puu”, mis on 
kultuuriministeeriumi ehk riigi 
kingitus uutele ilmakodanikele. 
Isadepäeval jagas raamatut Jõe-
lähtme valla Keskraamatukogu 
Loo Kultuurikeskuses lusika-
peol. 

Unista suurelt ja suured 
asjad juhtuvad! 

Tänavu südasuvel toimus 
Neeme nädala raames noorte-
päev nimetusega “Neeme tule-
vik on noorte päralt”. Noored 
arutasid, et milline võiks olla 
unistuste Neeme. Kirja said 
kõik soovid ja unistused, olgu 
see siis uus asutus, mänguväl-
jak või mõni ettevõtmine. Noo-
ri oli kokku kolmkümmend, 
jaotuti kuude gruppi.

Kõikides gruppides koorus 
välja üks ühine suur soov – Nee-
mes peaks olema täiesti tavali-
ne pood. Populaarsuselt teine 
soov oli korralik noortekeskus 
ja ujula/spa. Veel märgiti raa-

matukogu, rannakohvikut, lõ-
bustusparki, kino, krossirada, 
kaubamaja, loomaaeda, kesk-
kooli, arstipunkti ja mänguväl-
jakut rannas.

Kuid nagu ikka, oli ka eriar-
vamusi ning rohkelt uusi värvi-
kaid ideid. Nii sooviti veel FIFAt 
(jalgpall), spordipoodi, 2000 
ujumisrõngast, arvutikeskust, 
mootorsõidukite poodi, korra-
liku jalgpalliväljakut, seiklus-
parki, rannamaja, mängumaad, 
hotelli, loomaarsti, kunstilaag-
rit, õpilaskodu, lemmiklooma-
päeva koolis, saksofoni tunde 
koolis, šokolaadi jõge ja vahvli-
toole ümber Neeme, ratsatren-
ne, meditatsioonikeskust, lem-
miklooma poodi, batuudikes-
kust, spordikeskust, politseid ja 
šašlõki restorani. 

Üks noorte unistustest täi-
tus aga 6. novembril 2015, mil 
avati piirivalve koertekooli tee-
nistujate saunahoones raama-
tukogu.

Unista suurelt ja suured as-
jad juhtuvad!
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Saba- ja lakalõikajad tegutsesid kiirelt

 Kurjamite sihtmärgiks 
on sattunud kaitsetud loo-
mad – suvel Saaremaal, 
nüüd sügisel ka meil.
Merike Metstak

Meie valla tublid hobusepida-
jaid tegelevad kõigega: aretus, 
rent, ratsutamine jne. Sellest, et 
kes, kus ja millega täpsemalt 
hõivatud on, ei ole turvalisuse 
kaalutlusel siinkohal rohkem 

mõtet pajatada, kõrvus kumab 
Merike Kahu telefonikõne tea-
tega “On tekkinud uus kuriteo-
liik”.

Lemmikloomad on meile 
sõbrad ja partnerid. Usaldava ja 
kaitsetu looma vigastamine on 
räige kuritegu.

Saba ja lakk
Teisel novembril avastas 

Merike Kahu, et tema hobusel 
Rokol, kes veetis päeva karja-

maal, oli ära lõigatud kaela 
pealt pool lakka.

“Jagasin hämmingut sõpra-
dega, kes soovitasid pöörduda 
politseisse, mida ma ka tegin. 
Selgus, et pättide viimase aja 
sihtmärgiks ongi langenud ho-
bused, kellelt lõigatakse ära la-
kad ja sabad. Senini on ajakir-
janduses olnud juttu Saaremaal 
toimepandud kuritegudest. Us-
kumatu, kuid tõsi, et need pä-
tid tegutsevad ka Jõelähtme val-

las päise päeva ajal. Helistasin 
ja hoiatasin kohe meie valla 
kõiki teisi hobuseomanikke 
kutsudes neid valvsusele. Toi-
mepandu tundub mõistusevas-
tane,” räägib Roko omanik Me-
rike Kahu.

Keda kahtlustada?
Saba ja lakk on hobustele 

elutähtsad vahendid, nende 
puudumine pole üksnes välise 
ilu küsimus, vaid hobusele olu-

lised putukate peletamisel. Ho-
buste lakk ja saba kasvavad ta-
gasi alles mitme aasta jooksul. 

Küsimusele, et kes ja mil-
leks vajab hobuste jõhvi ja kui 
kaugel on uurimine, vastab 
piirkonnapolitseinik Mikk Alt-
mets järgmiselt: “Olen täpsus-
tanud juhtumi asjaolusid hobu-
se omaniku ja mitmete inimes-
tega, kes seal piirkonnas elavad. 
Selline teade on siin piirkonnas 
esmakordne ning hetkel ei ole 

veel kahtlustust kellelegi esita-
tud. Kui inimene märkab, et te-
ma hobuse saba või lakka on 
kahjustatud, siis võib ta pöör-
duda politsei poole. Kõnealuse 
juhtumi puhul on alustatud 
väärteomenetlus ning selle alu-
sel karistataks hobuse saba või 
laka kahjustamise eest kuni 300 
trahviühiku või arestiga.”

Loodetavasti saame se-
dalaadi kuriteost rääkida mine-
viku vormis.

Lusikapidu toimub kaks korda aastas, isade- ja emadepäeval. Fotod: Pille Raudkivi

Loo raamatukogu andis meie valla uutele kodanikele üle kultuuriministeeriumi kingituse, raamatu “Pisike puu”.

 Käesoleva aasta sügisel 
korrastasid kooliõpilased 
Pärandivaderite pilootpro-
jekti raames erinevates 
maakondades 26 kohaliku 
kultuuriloo ja kultuurmaas-
tiku seisukohalt tähendus-
rikast objekti.
Elle Lepik

Pilootprojektis “Pärandivade-
rid: Koolinoored kultuuripäran-
dit hoidmas” osales 16 pärandi-
vaderite seltskonda üheksast 
maakonnast, nende hulgas 14 
üldhariduskooli, Muhu Päran-
dikool ja üks koduõppel pere-
kond. 662 kooliõpilase abiga 
korrastati 26 kohaliku kogukon-
na jaoks olulist pärandipaika.

14 kuupmeetrit prügi
Kõige suurema arvu õpilas-

tega – 140 – osales Loo kesk-
kool, kus noored korrastasid 
Peeter Suure Merekindluse 
maaväelastele rajatud Loo kait-
sepositsiooni kaevikuid ja var-
jendeid, mis on rajatud muist-
setele põldudele. Kolme talgu-
päevaga kogusid kaheksa klas-
sitäit õpilasi territooriumilt 14 
kuupmeetrit prügi, lisaks kuu-
lasid ajaloolase ja õpetaja selgi-
tusi paikkonna eripära ja aja-
loolise tausta kohta. 

Esile tõstmist väärib eelkõi-
ge gümnaasiumiõpilaste pü-
hendumus, kes maa-alustest 
kaevikutest prügi välja tassimi-
se kõige ebameeldivama ja rän-

gema osa enda kanda võtsid. 50 
tublimat pärandivaderit Loo 
keskkoolist ootab auhinnareis 
Narvasse, kus muuhulgas te-
hakse ringkäik Kreenholmi Ma-
nufaktuuri territooriumil ja kü-
lastatakse Narva linnust. 

Innukus ja koostöö
Pilootprojekti ootusi ületa-

vate tulemuste taga on juhen-
davate õpetajate eriline innu-
kus, sest lisaks klasside mobili-
seerimisele, talguaegade sobi-
tamisele tunniplaaniga ja töö-
vahendite korraldamisele, tuli 
neil suhelda ka muinsuskaitse 
inspektoriga (mõnel objektil ka 
looduskaitse spetsialistiga), ko-
haliku omavalitsusega, kogu-
dusega, maaomanikega, ette-
võtjatega, ajalooekspertide ja 
kohalike ajalootundjatega. Ju-
hendajad suutsid kaasata mär-
kimisväärselt palju toetajaid ja 
vabatahtlikke. Olulise panuse 
juhendajate nõustamise osas 
andsid muinsuskaitseameti 
maakondlikud inspektorid ja 
mõnedel objektidel ka kesk-
konnaameti piirkondlikud 
spetsialistid.

Pilootprojekt “Pärandivade-
rid: Koolinoored kultuuripäran-
dit hoidmas” suunab kooliõpi-
lasi tundma õppima, väärtusta-
ma ja korrastama kohaliku kul-
tuuriloo ja kultuurmaastiku sei-
sukohalt tähendusrikkaid ob-
jekte. Täpsem ülevaade kõigi 
osalejate kohta on Õuesõppe 
koduleheküljel: http://oueso-
pe.ee/parandivaderid/parandi-
vaderid2015/

Loo kooli õpilased panustasid 
kultuuripärandi hoidmisse

Merike Kahu ja hobune Roko ära lõigatud lakaga. Fotod: Merike Metstak
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N 3.12 12.00 Kostivere Päevakeskus Jalutuskäik looduses Võtke kaasa kõnnikepid

N 3.12 12.00 Loo Kultuurikeskus-B Pihlakobara ümarlaud Vestlusring “Elu ilma valuta”

N 3.12 18.00 Loo Kultuurikeskus-A Noorte moešõu Teemad: taaskasutus, Mardid ja Kadrid, Eesti etnodisain. Registreerimine 
noortekeskustes

N 3.12 18.00 Kostivere Kultuurimõis Mõisa Akadeemia “Naiseks olemise 
kunst”

Avasta naiselik vägi läbi arhetüüpide maagilise maailma. Samanimelise raamatu 
esitlus ja teemakäsitlus raamatu autorilt ning psühhoterapeut Katrin Saali Saulilt

L 5.12 11.00-15.00 Loo Kultuurikeskus-A Jõululaat Oodatakse ostma ja müüma

L 5.12 12.00 Jõelähtme Maarja kirik Advendihetk Koos Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli õpilastega

L 5.12 16.00 Kaberneeme vana koolimaja Jõulupidu 16.00 jõulukingituste meisterdamistund, 17.00 Jõuluetendus. Külla tuleb 
Jõulumemm

L 5.12 16.00 Neeme Rahvamaja Jumalateenistus

P 6.12 11.00 Jõelähtme Maarja kirik I advendi jumalateenistus Kaasa teenib ansambel Amabile

E 7.12 Suurtel vahetundidel Loo keskkool Heategevuslik jõululaat Müüa võib ainult omavalmistatud jõulukaupa! Saadud tulust 5-10% läheb kooli 
ÕE-le spordivahendite ostmiseks!

T 8.12 18.30 Loo Kultuurikeskus-A Jõelähtme muusikakooli jõulukontsert Esinevad Loo fi liaali klaveri- ja kitarrieriala õpilased.

N 10.12 18.00 Neeme Rahvamaja Jõelähtme muusikakooli jõulukontsert Esinevad Neeme fi liaali õpilased

N 10.12 18.30 Loo Keskkooli saal Memme-taadi 26. pidu

R 11.12 17.00 Loo Kultuurikeskus-A Jõelähtme valla laste jõuluetendus 
“Vana jõululaul”, lavastaja Merike Kahu

Peale etendust mängime ja rõõmustame koos jõulumemmega, et jõulud saaksid 
tulla

R 11.12 18.00 Loo keskkooli aula Jõulukontsert Birgit ja Mihkel Mattisen. Pilet 10 ja sooduspilet 8€

R 11.12 18.00 Kostivere Kultuurimõis Jõelähtme muusikakooli jõulukontsert Esinevad Kostivere fi liaali õpilased

L 12.12 7.50 Väljasõit, Tartu Ahhaa Teaduskeskuse külastus 7.50 Kostivere bussipeatus, 8.00 Loo kooli bussipeatus, 11.00 Teaduskeskuse 
külastus, 12.20 Lõunasöök, 15.30 4D kino Lõunakeskuses, 16.00 tagasisõit

L 12.12 12.00-15.00 Kostivere Kultuurimõis Jõulukingituste müügipäev Lisainfo: Kersti Vaht, tel 5695 1473, e-post: kersti.vaht@joelahtmekultuur.ee

L 12.12 15.00 Kostivere Kultuurimõis Jõelähtme valla laste jõuluetendus 
“Vana jõululaul”, lavastaja Merike Kahu

Peale etendust mängime ja rõõmustame koos jõulumemmega, et jõulud saaksid 
tulla

P 13.12 11.00 Jõelähtme Maarja kirik III advendi jumalateenistus Kaasa teenib Anija valla segakoor Hannijöggi

P 13.12 15.00 Keila-Joa Kellaviietee Pihlakobara väljasõit

P 13.12 13.00 Kostivere Kultuurimõis Advendikontsert “Piparkoogiaeg” Esineb Eesti Raadio Laste Laulustuudio tütarlastekoor ja ettevalmistuskoor. 
Dirigendid Kadri Hunt ja Kaie Tanner. Pilet 2 €

P 13.12 15.00 Neeme Rahvamaja Jõelähtme valla laste jõuluetendus 
“Vana jõululaul”, lavastaja Merike Kahu

Peale etendust mängime ja rõõmustame koos jõulumemmega, et jõulud saaksid 
tulla

P 13.12 17.00 Jõelähtme Rahvamaja Jõelähtme valla laste jõuluetendus 
“Vana jõululaul”, lavastaja Merike Kahu

Peale etendust mängime ja rõõmustame koos jõulumemmega, et jõulud saaksid 
tulla

P 13.12 17.00-20.00 Kostivere Kultuurimõis Kostivere seltskonnatantsu klubi 
aastalõpu tantsuõhtu

Tantsuks mängib “Mees nagu orkester”. Oodatud on endised ja praegused 
tantsupaarid, kes on Marko Kiigajaani tantsutunnis osalenud

E 14.12 17.45 Tallinna Keskraamatukogu saal Jõelähtme Muusikakooli jõulukontsert Esinevad õp. M. Kamariku, H. Piusi ja A. Oidekivi õpilased

T 15.12 10.30 Kostivere Päevakeskus Jõuluootus Külas on Kostivere lasteaia lapsed. Kõlavad jõulujutud, ühislaulud jne

T 15.12 15.00 Neeme Rahvamaja Seenioride jõulupidu Külas on Erki Otsman ja ansambel Rukkilill. Jõulupraad ja jõulukringel

T 15.12 18.30 Loo Keskkooli saal Jõelähtme Muusikakooli jõulukontsert Esinevad õp. Virve Lääne ja Eve Vendti õpilased

K 16.12 16.00 Jõelähtme Rahvamaja Eakate õdus õhtupoolik Jõulumõtisklus “Hingelind” Kai, Pille ja muusikakooliõpilaste esituses; pärimuslugu 
“Tondid”, esineb ansambel Rukkilill, jpm. Laual aurav mulgipuder ja verivorst

N 17.12 15.15 Neeme Rahvamaja Volikogu jõuluistung 

N 17.12 12.00 Loo Kultuurikeskus-B Pihlakobara kinopäev Film “Noah” (USA)

R 18.12 12.00 Kostivere Päevakeskus Kutse jõulukohvile

L 19.12 19.00 Kostivere Kultuurimõis Suur aastalõpupidu

Säravad etteasted üllatusesinejatelt! Noored paroodiakuningad Märt Pius ja 
Kaspar Velberg! Avatud selguse tuba! Tegija ja nägija, Kristi lahkab minevikku, 
olevikku ning tulevikku! Tantsupoognaid saadab ansambel IZ-58. Õhtujuht Priit 
Oks. Pilet 25 €. Kohad ettetellimisel

P 20.12 11.00 Jõelähtme Maarja kirik IV advendi jumalateenistus Kaasa teenib ansambel Annabre

E 21.12 12.00-14.00 Loo kooli aula Jõulu play-box Loo kooli 4.-12. klassid

E 21.12 14.00 Loo Kultuurikeskus-B Pihlakobara jõulupidu

E 21.12 17.30 Kostivere Kool Jõulupidu

T 22.12 18.00 Neeme Rahvamaja Neeme kooli jõulupidu

T 22.12 18.00 Kostivere Kultuurimõis Jõulukontsert “Hääle ja keele 
lummuses” 

Esinevad Anna Ilveskoski (vokaal, Soome) Anni Poska (klaver, Jõelähtme vald). 
Kõlavad jõululaulud, Arvo Pärdi ja Jean Sibeliuse klaveripalad. Pilet 5, sooduspilet 
3 €

N 24.12 17.00 Jõelähtme Maarja kirik Jõuluõhtu jumalateenistus

N 24.12 21.00 Jõelähtme Maarja kirik Jõuluöö jumalateenistus

R 25.12 11.00 Jõelähtme Maarja kirik I jõulupüha jumalateenistus 

N 31.12 17.00 Jõelähtme Maarja kirik Vana-aasta jumalateenistus

N 31.12 21.00 Jõelähtme Rahvamaja Vana-aasta lõpupidu Kell 21.00 illusionisti Dmitri Zorini eeskava. Kell 22.00 tantsuks ansambel Pepper 
Sauce. Keskööl ilutulestik ja üllatusesinejad. Pilet eelmüügist 20, kohapeal 25 €

N 31.12 21.00 Neeme Rahvamaja Vana-aasta lõpupidu Kell 21.00 fakiir Bokutinski eeskava. Kell 22.00 tantsuks ansambel The Randers. 
Pilet 25 €

Kuhu minna, detsember 2015, www.joelahtmekultuur.ee
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 Novembrikuu esimene 
laupäev on Kodasoo-Ruu 
metsas maastikuratturite 
“laulupidu”. 
Kaisa Välk

Klubi “Jõelähtme Singel” poolt 
korraldatav hilissügisene ratta-
sõit on mõnus punkt hooajale. 
Tänavune Kodasoo-Ruu ratta-
sõit oli juba viies ja teenib jät-
kuvalt oma seatud eesmärki: 
toetada Ruu küla Heakorraselt-
si võitluses metsa säilimise eest. 
Iga osaleja annab oma panuse 
– 1/3 osavõtutasust läheb Ruu 
küla Heakorraseltsile kohtuku-
lude katmiseks.

Seekordsel Kodasoo-Ruu 
rattasõidu hommikul oli ilm 
rõske ja niiskus puges jope alla. 
Hoolimata sellest tuli meie val-
la ainulaadse kooslusega metsa 
rajameistri hoolikalt valitud 
“singleid” vallutama rekordarv 
osalejaid – lapsed, noored, tuli-
hingelised võistlejad, mõnusalt 
metsailu nautivad ja omasoodu 
kulgevad ratturid. Kokku 221. 
Paljud osalejad ei hoolinud 
väiksemast eelregistreerimista-
sust, vaid tulid kohale võistlus-
päeva hommikul, et rahaline 
toetus metsa säilimiseks oleks 
suurem! Korraldajatel tekkis 
ühel hetkel küll nõutus, sest tel-
litud võistlusnumbrid said ot-
sa. See aga lahendati kiiresti 
veekindla markeriga, jätkates 
numeratsiooni lastesõidust üle 
jäänud võistlusnumbrite taga-
poolele.

Kolm sõitu
Võistlus koosnes kolmest 

sõidust. Kuni kümnestele oli 
mõeldud lastesõit ning suure-
matele oli ettevalmistatud põ-
hisõit ja matkasõit. Rada kulges 
17 kilomeetri pikkusel ringil, 
mida põhisõit läbis kaks ja mat-
kasõidul osalejad ühe korra. 

Kõigepealt startisid oma 
750-meetrilisele ringile lapsed, 
keda oli erinevas vanuses ja eri-
neva suuruste ratastega. Ringi 
raske lõputõus pani nii mõnegi 
mudilase rattaga finišijoone 
poole jooksma. Finišis ootav 
medal, jook ja kommid aitasid 
raske hetke ületada.

 

Ringi raske lõpu-
tõus pani nii mõne-
gi mudilase rattaga 
fi nišijoone poole 
jooksma.

Põhi-ja matkasõidu stardi-
rivi oli nii pikk, et rajameistril 
tuli kahel korral – pundi eesot-
sas ja seejärel tagumises osas – 
selgitada, mis rajal ootab. Nii 
mõnedki tugevad ratturid, kes 
stardijoonele tuleku viimasele 
hetkele jätsid, pidid oma pare-
mat positsiooni metsa alt otsi-
ma.

Võistlus ise kujunes eelmi-
se aasta teise koha omaniku 
Tarmo Neemela (Amps Extre-

me Sport) soolosõiduks. Oli ta 
eelmisel aastal võitjakarikat 
vaadates tunnistanud, et kui 
oleks teadnud missugune kari-
kas finišis ootab, siis poleks 
Ravšanile (eelmise aasta võitja 
Ravšan Balgabaev (InFocus) nii 
kergelt esikohta loovutanud. 
Seekord jättis Neemela konku-
rendid juba esimesel ringil sel-
ja taha ja kasvatades vahe pea 
30 sekundile. 

Teda jälitasid Erki Kukk 
(VO2 Specialized CC), Margus 
Sirvel (RR Siplased), Risto Sepp 
(Redbike) ja Meelis Rebane 
(A&T Sport Team). Eelmise aas-
ta võitja Balgabaev jättis esime-
sel ringil võistluse kehva enese-
tunde tõttu pooleli. Teisel ringil 
enam kahe aasta tagune võitja 
Marko Sigus (mees, kes sõitis 
4-kraadise ilmaga vaid maika 
väel) esikohaheitlusesse ei sek-
kunud. Neemela aga kasvatas 

edu teisel kohal sõtnud Kuke 
ees. Lõpuks oli see üle ühe mi-
nuti.

Kolmandana tuli Sirveli ja 
Sepa maha raputanud Meelis 
Rebane.

Naistest võidutses juba nel-
jandat korda järjest Iiris Õun-
maa (KJK). Seekord tuli võit 
mõnekümne-sekundilise edu-
maaga singlika Marianne Pa-
lusoo ees. Kolmandana lõpetas 
Kadri Kangur (Tervisesport). 

Pannkooke ja aega jagus 
Põhisõidu kaks ringi läbis 

149 ratturit. Oli ka neid, kes 
peale esimest ringi leidsid, et 
parem on hooajale joon alla 
tõmmata ja minna varakult Ruu 
küla usinate naiste vormitud 
pannkooke manustama. Ju oli 
veel hästi meeles eelmisel aas-
tal metsa vahel looklenud koo-
gisoovijate järjekord. 

Pannkooke ja juttu jagus 
kauemaks. Maiustamise kõrva-
le jagati emotsioone-juhtumisi 
rajalt, organiseeriti uusi kokku-
saamisi ning anti vihjeid raja-
meistrile uuteks väljakutseteks. 
Ääretult suure emotsiooni ja 
motivatsiooni uue võistluse 
korraldamiseks annab osaleja 
tagasiside.

 Rivo Pajur (OpelThule Pro-
Team)sõnas: “Eelmiste aastate 
kommentaaridele on raske mi-
dagi lisada. Väga mõnus võislt-
lus hooajale joone alla tõmba-
miseks. Ja palju oli võistlejaid – 
võimas! Suurim põhisõidu-
number, mida nägin, oli käsitsi 
kirjutatud 181. Rada nagu ikka, 
sellele kohale ja Singlikate käe-
kirjale (loe: klubi nimele) oma-
ne.”

Martti jutustas: “Minu sal-
do: 10 km (sh 4 km võistluste 
raames, + matk), 1 katkine kett, 

3 põtra, rohkelt positiivseid 
emotsioone. Sellised südame-
ga tehtud, oma loo ja ättituudi-
ga üritused on kuidagi eriti mõ-
nusad. Nendel, kelle eesmär-
giks pole üksnes koht lõpupro-
tokollis, jääb sellistest üritustest 
ikka oluliselt rohkem näppude 
vahele, kui nüüd korvpalli “ter-
minoloogiat” kasutada.”

Klubi “Jõelähtme Singel” tä-
nab oma toetajaid, Ruu küla 
Heakorraseltsi ja MTÜ-d Haan-
jamatkad, kõiki tulihingelisi 
osalejaid-rattureid, kellele on 
meie metsa säilimine tähtis. 
Kodasoo-Ruu mets on üks Põh-
ja-Eesti maastikuratturite “pa-
radiis”, imelise marja- ja seene-
saagi ning puhta õhu paik. Loo-
dame väga, et saame oma kau-
ni looduse rahaahnete kaevan-
dusmasinate eest päästa ning 
säästame tulevastele põlvedele 
puhta elukeskkonna.

 “Tänapäeval tarbitakse 
vedelikest kõige rohkem 
naftat, seejärel kohvi ja kol-
mandal kohal on coca-cola,” 
väidab Ventus Roasting OÜ 
tegevjuht Dmitri Nepsa.
Merike Metstak

Kohvi avastamise kohta räägi-
takse mitmeid legende. Üks 
neist on 850. aasta paiku elanud 
Etioopia kitsekarjusest, kes 
märkas, et pärast teatavate 
marjade söömist muutusid kit-
sed eriti elavaks ja hakkasid 
rõõmsalt kepslema. Seejärel 
sõid marju ka karjused, kuid 
pettusid nende kibedas maitses 
ja viskasid marjad tulle. Peagi 
levis lõkkest aga meeldivat 
aroomi. Karjused keetsid rösti-
tud marjadest ergutavat jooki, 
mis aitas neil öösiti ärkvel olla. 

Tänapäeval ei valmi kohv 
nii lihtsalt. Algul küpsevad mar-
jad kohvipuul, seejärel korja-
takse marjad kokku ja töödel-
dakse. Puhtad rohelised oad on 
valmis röstimiseks. Rohelised 
oad sisaldavad samu happeid, 
valke ja kofeiini, mis röstitud 
kohvgi. Kuid rohelistes ubades 

puuduvad maitse komponen-
did, mida röstitud kohvis on üle 
tuhande. Just õige röstimise 
tehnika võimaldab välja tuua 
igale sordile omase eripärase 
maitse. 

Dmitri Nepsa on kohvi rös-
timist õppinud viis aastat Sak-
samaal aga ütleb, et seda kuns-
ti võiks õppida veel teist sama 
palju aastaid. “Heledam röst on 
kofeiinirikkam, tumedam röst 
sisaldab vähem kofeiini,” aval-
dab ta lihtsa tõe.

Milline on hea kohv?
Hea kohv on kindlasti värs-

kelt röstitud. Kohvi värskuses 
mängib väga suurt rolli maitse 
ja aroomi rikkalikus. Ja õige val-
mistamisviis. Liiga pikk või lii-
ga lühike kohvi keetmine ei või-
malda nautida kohvi tõelist 
maitset ja aroomi. Kohvi mait-
se ja aroom kujunevad välja just 
röstimise ajal. Jooge ainult värs-
kelt röstitud kohvi, mis ei ole 
jõudnud kaotada maitset ja 
aroomi.

Kas Loo alevikus asub 
Eesti ainuke kohviubade 
röstikamber?

Röstikodasid pole muidugi 

palju, meie andmete järgi on 
neid Eestis viis. Võime julgelt 
öelda, et oleme ühed vähestest, 
kes omavad suure tootlikkuse-
ga röstikoda.

Kust on pärit Teil 
kasutatav tehnoloogia?

Meie kohvi röstimasin “Pro-
bat” on pärit Saksamaalt. Pro-
bat ettevõte on oma kohvirösti 
tehnikaga turul maailma liider. 
Väga suur au on töötada just 
nende poolt väljatöötatud teh-
nikaga. 

Kust tuleb tooraine ja 
milline see on?

Meie tooraine tuleb maail-
ma tuntumatest ja parimatest 
kohviistandustest nagu näiteks 
Guatemala, Keenia, Braziilia 
jne. Tooraineks on rohelised 
kohvioad, mis ei lõhna ega oma 
maitset. Just röstimine annab 
neile õige ja lõpliku aroomi ja 
maitse.

Kes Teilt valmis röstitud 
kohviube ostavad?

Palju meie toodangust lä-
heb Soome. 50% klientidest on 
ärikliendid, kes meie värskelt 
röstitud kohvi ostavad ja paku-
vad oma kohvikutes või resto-
ranides. Äriklientideks on mit-
med hotellid nagu Hotell Kolm 
Õde ja ka restoranid nagu Piri-
ta Velvet. Teine pool meie klien-
tidest on e-poe kliendid ja pa-
kume ka kohviku külastajatele 
võimalust osta siit värskelt rös-
titud kohvi.

Kas kohviube ei saaks 
kodus röstida?

Kindlasti saab ka kodus rös-
tida, kuid tulemus ei pruugi tul-
la selline, nagu oodatakse. Rös-

timine ei ole kuigi lihtne prot-
sess. Väga täpselt peab jälgima 
temperatuuri ja röstimise aega. 
Kindlasti tekitab kodune rösti-
mine ka ebamugavusi, sest 
ubade röstimiselt eraldub roh-
kelt tossu, mis ei ole just kõige 
meeldivama lõhnaga. 

Kes on Teie kohviku kõige 
paremad kliendid?

Kõik meie kliendid on võrd-
sed ja kohtleme neid samuti 
võrdselt. Eriti meeldiv on, kui 
tekivad kliendid, kes külastavad 
meid või tellivad meilt kohvi 
korduvalt. See on alati hea 
märk, kui klient tuleb tagasi. 
Meil on väga meeldiv, et tunne-
te meie tegemiste vastu huvi.

Röstimine toimub tavaliselt 
esmaspäeviti, kuid kui soovite, 
siis saame röstimist korraldada 
ka muul ajal.

Kindlasti pakub huvi, et ala-
tes novembrist pakume kohvi-
ku külastajatele ka sooja toitu. 

Meil on päris huvitav, koh-
viku kliendid võivad jälgida lä-
bi klaasist seina, kuidas töö rös-
tikambris käib.

Kui kaua on Ventus juba 
tegutsenud?

Kümme aastat tagasi hak-
kasime tegelema toore rohelise 
kohvioa ja kakaoubade müügi-
ga. Kirglike kohvikummardaja-
tena röstisime alguses hobikor-
ras väiksemaid koguseid enda-
le ja sõpradele. Pärast positiiv-
set tagasisidet võeti 2012. aastal 
vastu otsus asutada ettevõte 
Ventus Roasting OÜ. Saksa rös-
timisseadme Probat ostmise, 
paigaldamise ja seadistamise 
järel saadeti meie personal koo-
litusele seadme tootja juurde 
Saksamaale. Varsti pärast seda 

registreeriti Ventuse kaubamärk 
Gourmet Kohvi Röstikoda. 

2014. aasta suvel avasime 
kohviku koos röstikojaga Loo 
alevikus, aadressil Saha tee 9b. 

2015. aasta suvel seadsime sis-
se mugava kohvi tellimise ja ko-
haletoimetamise teenuse üle 
kogu Eesti meie internetipoe 
www.ventus.ee vahendusel.

Viies rattahooaeg lõpetati Ruu metsas ja pannkookidega

Heategevuslikul sõidul osales 221 ratturit. Foto: Meelis Luiks

Lool valmistatakse parimat kohvi käsitsi

Dmitri jälgib röstimisprotsessi, temperatuuri, lõhna ja heli. Mõnekümne 
minuti pärast on hele röst valmis. Fotod: Merike Metstak

Tooraineks on roheline uba maailma parimatest sortidest.



KASULIK
NR. 221

NOVEMBER 2015
8

 Selle aasta üritus peeti 
maha Kose uhkes uues kul-
tuurikeskuses. Festivalist 
võttis osa 9 harrastusteatrit 
11 etendusega.
Merike Kahu
Jõelähtme rahvamaja kultuurijuht

31. oktoobrist 1. novembrini 
toimus Harjumaa Harrastus-
teatrite Festival. Jõelähtme rah-
vamajast sõitsid festivalile Jõe-
lähtme Lavagrupp kahe eten-
dusega ja Neeme Teater oma 
uue etendusega. Meil läks väga 
hästi, kõik etendused said ära-
märgitud ja mõned eriti kõrgelt.

Parima lavastuse auhinna 
sai Jõelähtme Lavagrupi eten-
dus “Roheline järv, punane ve-
si” lavastajaga Tiit Alte. Näitle-
japreemia sai Maie Ramjalg 
Jõelähtme Lavagrupist etendu-
ses “Roheline järv, punane ve-
si”.

Näitlejapreemia sai ka Eigi 
Tali Jõelähtme Lavagrupist, 
etendusega “Truudusetest”. 
Eripreemia väikevormi valiku 
eest pälvis Neeme Teater eten-
dusega “Tondilugu”, mille la-
vastas Merike Kahu.

Jälgige reklaame ja külasta-
ge ikka meie etendusi Jõeläht-
me rahvamajas.

Abivahendite süsteemi 
korraldus 

Kose kultuurikeskuses toimus 
Harjumaa Harrastusteatrite 
Festival

 Alates 01.01.2016 muu-
tub põhjalikult sotsiaalvald-
konna abivahendite teenu-
se korraldus, muutes teenu-
se inimesele kättesaadava-
maks ning asjaajamise kii-
remaks. 

 Alates 1. jaanuarist 2016 
võtab uute isikliku abivahendi 
kaardi taotlusi vastu sotsiaal-
kindlustusamet (edaspidi SKA). 
Samuti hakkab sotsiaalkindlus-
tusamet vajadusel väljastama 
kaardi duplikaate.

Kaardi või duplikaadi taot-
lemiseks tuleb esitada sot-
siaalkindlustusametile vas-
tav taotlus e-posti või pos-
ti teel või pöörduda SKA 
klienditeenindusse. 
Taotluse vorm on leitav 
SKA kodulehelt (rub-
riik: blanketid). Klien-
diteeninduste asuko-
had ning lahtioleku-
ajad leiab SKA kodule-
helt www.sotsiaalkind-
lustusamet.ee. 

Abivahendi saami-
seks, mis ei ole otseselt 
seotud inimese töötami-
sega töökohal, peab ini-
mesel olema õigustatus, 
arstitõend või rehabilitat-
siooniplaan ning kehtiv isik-
liku abivahendi kaart (edaspi-
di IAK). 

Õigustatud isik on:
• kuni 18-a laps;
• kuni 18-a puudega laps;
• 18 – 63-a tööealine isik, 

kellel on tuvastatud töövõime 
kaotus 40 % või enam;

• 18-a ja vanem puudega 
isik enesehoolde- ja kaitseabi-
vahendite ostuks; 

• alates 18-a tööealine isik, 
kellel on tuvastatud osaline 
töövõime või töövõime puudu-
mine;

• 63-a ja vanem vanadus-
pensioniealine isik;

• rinnaproteesi ostmiseks; 
• isik, kellel on tuvastatud 

kuulmislangus alates 30 detsi-
bellist, kuulmisabivahendite ja 
heli ülekandesüsteemide ost-
miseks;

• silmaproteesi ostmiseks.
 Uue IAK saamiseks peab 

kaardi taotlejal olema:
• kehtiv arstitõend või re-

habilitatsiooniplaan, kus on 
märgitud abivahendi vajadus 
ISO-koodi täpsusega (enne 
01.01.2016 väljastatud tõendil 

või rehabilitatsiooniplaanil 
peab olema abivahendi nime-
tus või kirjeldus);

• välismaal õppiva 18-26-a 
isiku puhul ka koolitõend;

• klienditeeninduses kaardi 
taotlemisel isikut tõendav do-
kument.

Kehtiva IAK omanik pöör-
dub abivahendi saamiseks otse 
abivahendeid müü-
va või üüriva 
ettevõtte 

poole. Alates 
2016. aastast ei ole 
maakondlikke piiranguid abi-
vahendeid müüva või üüriva 
ettevõtte valimisel. Abivahendi 
saamiseks on inimesele õigus 
pöörduda enda poolt valitud 
abivahendeid pakkuva ettevõt-
te poole, kellega SKA on sõlmi-
nud lepingud. Info ettevõtetest 
on kättesaadav SKA kodulehel 
alates 01.01.2016. 

Järjekorrad
Kui konkreetse abivahendi 

eelarve on lõppenud, on või-
malik ennast ettevõttes suulise 
sooviavalduse alusel järjekorda 
lisada. Järjekorra saabumisel 
saadab SKA isikule posti teel 
järjekorra saabumise teate. Isik 
peab järjekorra teate saamisel 
60 päeva jooksul pöörduma en-
dale sobiva abivahendit pakku-
va ettevõtte poole ning võtma 
kaasa:

• saadud järjekorra teate, 
• isikut tõendava dokumen-

di, 
• isikliku abivahendi kaardi, 
• arstitõendi või rehabilitat-

siooniplaani. 
Ettevõte väljastab abiva-

hendi ainult järjekorra teate et-
tenäitamisel.

Erandkorras abivahendi 
ostmisel või üüri-

misel tasu 
m a k s -

mise kohus-
tuse riigi poolt üle-

võtmise taotlemine (edaspidi 
erimenetlus).

Erimenetluse juhud, kus 
isik taotleb:

• omaosaluse vähendamist, 
kuna isikul on tulenevalt ma-
janduslikust olukorrast raske 
omaosalust tasuda (vajalik isi-
ku selgitus ja tõend toimetule-
kutoetuse maksmise kohta); 

• uut abivahendit enne tal-
le hüvitatud sama ISO-koodiga 
abivahendi kasutusaja lõppu 
(abivahend on sobimatu tervis-
likel või temast mitteolenevatel 
põhjustel) – vajalikud isiku-
poolsed selgitused/põhjendu-
sed;

• abivahendit, mis puudub 
riigi poolt osaliselt hüvitatava-
te abivahendite loetelus (lisada 
kaks võrdsetel alustel hinna-
pakkumist);

• abivahendit, mille puhul 
on abivahendite loetelus piir-
hinna kohta märgitud “eritaot-
lus” (lisada kaks võrdsetel alus-
tel hinnapakkumist);

• kasutusaja piirlimiidi suu-
rendamist (põhjendatud vaja-
dus diagnoosist või funktsioo-
nihäirest tulenevalt);

• abivahendi piirhinna ühe-
kordset suurendamist (lisada 
kaks võrdsetel alustel hinna-
pakkumist);

• erimenetlust mõnel muul 
juhul.

Erimenetlust taotledes on 
vajalik esitada arstitõend või re-
habilitatsiooniplaan. Erime-

netluse taotlus on kättesaa-
dav SKA kodulehel alates 

01.01.2016.a ning kliendi-
teeninduses. Taotlust 
saab esitada posti, 
e-posti teel või kliendi-
teeninduses. Juhul, kui 
isik vajab abi abiva-
hendi väljavalimisel, 
hinnapakkumiste kü-
simisel, erimenetluse 
vajaduse täpsustami-
sel, on isikul õigus 
pöörduda Astangu 
Keskkonnakohanduste 

ja Abivahendite Teabe-
keskuse poole üldnumb-

ril 687 7231 või kirjutada 
aadressil kat@astangu.ee. 

SKA teeb erimenetluse 
taotluse osas kas rahuldamise 

või rahuldamata jätmise otsuse 
30 kalendripäeva jooksul. Vaja-
dusel kaasab SKA erimenetlus-
te käigus eksperte (nt Astangu 
Keskkonnakohanduste ja Abi-
vahendite Teabekeskuse), kes 
aitab ja nõustab abivahendite 
vajaduse tuvastamisel ja vaja-
duse hindamisel.

Erimenetluse otsus saade-
takse taotlejale posti teel, mis 
tuleb ettevõttesse pöördumisel 
kaasa võtta. Ilma erimenetluse 
otsuseta ei saa ettevõte määru-
se tingimustega mitte kooskõ-
las olevat abivahendit väljasta-
da. Samuti peab kaasa võtma 
arstitõendi või rehabilitatsioo-
niplaani ning isikut tõendava 
dokumendi. 

Infot abivahendite süsteemi 
kohta, isikliku abivahendi kaar-
di ja erimenetluste kohta ning 
sotsiaalministri poolt allkirjas-
tatud määruse riigi poolt hüvi-
tatavate abivahendite ja piir-
hindade kohta saab: info@sot-
siaalkindlustusamet.ee, abiva-
hendid@sotsiaalkindlustusa-
met.ee, www.sotsiaalkindlustu-
samet.ee ja telefonil 16106.

Tere! Mina olen Mikk Altmets ja 
alates esimesest novembrist 
töötan Jõelähtme valla piirkon-
napolitseinikuna. Olen politseis 
töötanud kakskümmend aastat 
ja suurema osa sellest just piir-
konnapolitseinikuna. Vabal ajal 
tegelen rahvatantsu ja tervises-
pordiga.

Uuel ametikohal on sissee-
lamine läinud tempokalt – ko-
he esimestel päevadel tuli tege-
leda hobuse laka lõikamise juh-
tumiga, mis leidis laialt kajasta-
mist ka meedias. 

Piirkonnapolitseiniku töö 
on huvitav, nõudes piirkonna 
tundmist ja head infovahetust 

nii elanike kui ka erinevate asu-
tustega. Usun, et Jõelähtme 
tundmaõppimine läheb kiires-
ti ja üheskoos saame keskkon-
na veelgi turvalisemaks muuta. 

Kodanike vastuvõtu ajad 
piirkonnapolitseiniku vahetu-
misega ei muutunud. Nii nagu 
varem, saab ka minu jutule tei-
sipäeviti kell 15.00-19.00 aad-
ressil Karjääri 11 Maardu ja kol-
mapäeviti kell 16.00-18.00 Saha 
tee 11 Loo alevik. Samuti on mi-
nuga võimalik kontakteeruda 
telefonidel 634 5445 või 
612 4659 ja meilitsi, kirjutades 
aadressile mikk.altmets@polit-
sei.ee.

Uus piirkonnapolitseinik

Mikk Altmets on piirkonnapolitseinik. Foto: erakogu
Uue Ruhe hoone vundamendi jaoks pandi kopp maasse. Foto: Merike 
Metstak

 Restoran Ruhe on Nee-
me külas nüüdseks tegutse-
nud natuke üle 2 aasta. Me-
revaade ja maitsvad toidud 
on toonud populaarsuse 
noorte seas, kes soovivad 
siin elu tähtsaimat sünd-
must – abiellumist – tähis-
tada.
Terje Lindau

Seetõttu on kahel suvel pea iga 
nädalavahetus toimunud pul-
mapeod, mis omakorda tava-
külastajates pahameelt tekita-
vad, et restorani ei saa tulla. Sel-
lest tuli ka idee taastada 2005. 
aastal põlenud hoone ja teha 
sellest eraldi seminari- ja peo-
maja, kus siis kõik üritused 
edaspidi pidada saab.

Kohti tuleb uude majja ku-
ni 120 ja hoone on planeeritud 
nii, et esimesele korrusele jääb 
parkimine ja abiruumid ning 
teisele korrusele tulevad siis 
peoruum ja tööruumid.

Lisatöökohad
Külakoosolekul uut projek-

ti tutvustades jäi kõlama küsi-
mus, mida küla sellest saab? 
Eelkõige saab Neeme küla töö-
kohti juurde, et kohalikud ei 
peaks linnas tööl käima.

Täna on Ruhes 11 töötajat 
ning teenusena ostame sisse 
koristust ja raamatupidamist, 
suvel on vaja kaks korda roh-
kem töötajaid.

Näiteks teenindaja töö so-
bib hästi lisatööks põhitöö kõr-
valt ja õpilastele suvevaheajal 
taskuraha teenimiseks. Kahjuks 
peame täna enamus töötajad 
Tallinnast Neeme sõidutama.

Vahetustega töö
Sel suvel oli meil 3 noort ja 

tubli kohalikku tööl, kes olid 
hästi toredad ja tublid, vaata-
mata sellele, et nad polnud se-
da tööd varem teinud. Looda-
me, et järgmisel suvel on roh-
kem huvilisi – tööaeg on vahe-
tustega ja palk korralik!

Lisaks töökohtadele on 
kindlasti ka kohalikel elus het-
ki, mida soovitakse suuremalt 
tähistada – uus hoone annab 
selleks võimaluse kõigile. Küsi-
ge julgelt pakkumist, kirjutades 
oma soovid mulle mailile
terje@ruhe.ee.

Ja mis peamine – restoran 
on siis suvel avatud iga päev, et 
saaksite tulla värsket kala söö-
ma ja merd nautima!

NB! Ehituse ajal, 04.11.15-
01.05.16 toimub liiklemine Ru-
he restorani mööda Liiva teed. 
Vabandame ette võimalike eba-
meeldivuste pärast.

Restoran Ruhe laieneb
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 Sel kevadel viidi läbi Jõe-
lähtme noorte seas küsitlus 
noorte olukorra kohta val-
las.
Sirli Steinfeld
Noorsootöö ja spordispetsialist

Noorsootöö seaduse järgi pee-
takse Eestis noorteks 7-26-aas-
taseid isikuid. 2015. aasta seisu-
ga on Jõelähtme vallas noori va-
nuses 7-26 eluaastat 21 % kogu 
rahvastikust, nendest 7-12 aas-
taseid on 33 %, 13-15 aastaseid 
13 %, 16-18 aastaseid 12 % ja 
19-26 aastaseid 42%. Küsitlus 
oli suunatud vanusegrupile 14-
26 ning vastanuid antud grupis 
oli 35. Küsimustikus oli nii ava-
tuid kui ka suletuid küsimusi, 
millele sai oma hinnangu anda 
1-5 palli süsteemis. 

Noored hindasid oma ko-
dukoha vabaaja, sportimise ja 
täiskasvanute koolituse võima-
lusi, huvihariduse ja -tegevuse 
kvaliteeti, karjäärinõustamist 
koolis ja väljaspool kooli, koha-
likku transporti, tõrjutud ja vä-
hemate võimalustega noorte 
abistamise tegevusi ning prog-
ramme ja noortega töötajate 
poolt korraldatavaid tegevusi. 

Võiks olla aktiivsemad
Noorte hinnangul on nende 

endi poolt korraldatavaid tege-
vusi vallas vähe, nende aktiiv-
sus erinevate ürituste, projekti-
de ja sündmuste algatamisel 
võiks olla suurem. Noorte hin-
nangul puudub nende osalus 
noortega seotud küsimuste ja 
otsuste langetamisel kohalikul, 
maakondlikul ning riiklikul ta-

sandil. Nad sooviksid olla roh-
kem kaasatud noortega seotud 
küsimustes. Ja nende arvates 
saaksid nad seda olukorda pa-
randada olles rohkem aktiivse-
mad, ka suhtlemisel, korralda-
ma ise üritusi ning avaldama 
rohkem arvamust, ideid ning 
julgema küsida abi. 

Antud küsimustiku tulemu-
sel võime öelda, on noored on 
ise märganud, mida saaks oma 
kodukohas ära teha ning mille-
le tähelepanu pöörata, et noor-
te elu parendada. Noor peab te-
gema ennast kuuldavaks ja üt-
lema sõna sekka. Selleks, et 
noorte hääl jõuaks vallani, asu-
tatakse Jõelähtme vallas noor-
tevolikogu. 

Noorte volikogu
Noorsootöö seaduse järgi 

on noortevolikogu valla voliko-
gu juures tegutsev noortest 
koosnev nõuandva õigusega 
osaluskogu. Noortevolikogu 
eesmärgiks on arutada valla pä-
devusse kuuluvaid noori puu-
dutavaid küsimusi ning teha 
nende kohta ettepanekuid val-
lavolikogule ja vallavalitsusele, 
lähtudes noorte vajadusest ja 
huvidest. Noortevolikogu asu-
tamiskoosolek toimub 26.no-
vembril 2015 kell 17.00 Jõeläht-
me vallamaja volikogu saalis. 
Ootame kõiki valla tegusaid ja 
aktiivseid noori oma sõna sek-
ka ütlema ning valla noorte elu 
paremaks muutma. 

Täpsemalt saate noorte kü-
sitlustulemuste ja analüüsiga 
tutvuda valla noorsootöö aren-
gukavas, mille eelnõu on hetkel 
ettevalmistamisel.

Jõelähtme valla noorte hääl on oluline

 Tähtpäeval on sobilik 
vaadata tagasi tehtule ja 
rääkida tulevikuplaanidest.
Merike Metstak
Küsimustele vastab Indrek Väärtnõu,
OÜ Loo Vesi juhatuse liige

Kui vanaks Te saite?
Esimesel novembril möö-

dus 23 aastat OÜ Loo Vesi eel-
käija munitsipaalettevõte Loo 
Vesi moodustamisest. Praegu 
kuulub ettevõte sajaprotsendi-
liselt vallale. Ettevõtte töökor-
ralduse aluseks on osaühingu 
põhikiri, meie tegevust planee-
rib ja korraldab viieliikmeline 
nõukogu. Ettevõtet juhib ja 
esindab igapäevaselt kaheliik-
meline juhatus.

Kes on lihtsas keeles 
seletatuna vee-ettevõtja?

Laiemas plaanis korraldab 
veevarustuse ja kanalisatsioo-
niga seotud tegevusi kohalik 

 Mis on turvalisus? Mis 
tingib hirmu selle kadumise 
ees? Kes peab turvalisuse 
tagama? Kes vastutab? Kui-
das turvalisust luua?
Kairi Ränk
Ida-Harju konstaablijaoskonna 
piirkonnavanem

Need on küsimused, mida iga 
inimene peaks iseendale esita-
ma ning mõtlema, mis on tema 
kui üksikindiviidi panus turva-
lisuse loomisse. Kõik algab 
mõtte muutusest. Iga inimene 
peab teadvustama, et tema on 
see üks enam kui miljonist, kel-
lest sõltub kuivõrd turvaline on 
elada Eestis. Suured asjad saa-
vad alguse väga väikestest asja-
dest, ka sellistest, mida me ta-
vapäraselt endale ei teadvusta 
kui turvalisusse panustamist. 
Näiteks saame olla heaks ees-
kujuks lastele, kes märkavad 
meie käitumist. Iga täiskasvanu 
kujundab uue põlvkonna mõt-
temaailma, suhtumise ja hoia-
kud. 

Turvalisuse tagamine on 
terviklik ning nõuab paljude 
asutuste ja inimeste ühist pa-
nust. Inimeste turvalisust ja 
turvatunnet ei mõjuta üksnes 
süütegude arv ja nende olemus 

ning turvalisuse tagamine ei to-
hi piirduda üksnes riigi ja ame-
tiasutuste tegevusega.

Soov panustada
Turvalisus algab igaühest 

endast. Kõige mõistlikum on 
ohte ennetada, et ei juhtuks õn-
netusi või vältida kuriteo ohv-
riks langemist. Selleks saame 
olla tähelepanelikud end ümb-
ritseva suhtes. Oluline on ku-
jundada õiged hoiakud ja mär-
gata ohte. Üksteisest hooliv käi-
tumine loob võimalused ühis-
konna turvalisuse säilitamiseks 
ja suurendamiseks.

Kõik need aga, kes tunne-
vad, et nad sooviksid vabataht-
likult turvalisusesse rohkem pa-
nustada, saavad hakata abipo-
litseinikuks. 

Vabatahtlike tegevust pea-
me eriti oluliseks ja väärtusli-
kuks, kuna need on inimesed, 
kes on sisemiselt motiveeritud 
tegutsema ja panustama turva-
lisuse loomisse saamata selle 
eest igapäevaliselt tasu. Abipo-
litseinikud on tegutsenud polit-
seinike kõrval juba pikki aastaid 
ning aegade jooksul on nende 
panuse tähtsus ainult kasva-
nud. Abipolitseinike seadust on 
muudetud ning sellega seondu-
valt on nende tegutsemisvõi-

malused oluliselt laienenud. 
Vastava koolituse läbimisel või-
vad abipolitseinikud juhtida 
alarmsõidukit ja kanda tulirel-
va. Iseseisva pädevusega abipo-
litseinik võib tagada korda koos 
teise abipolisteinikuga ilma 
ametniku juuresolekuta. 

Edasiviiva sõnumi kandja
Samuti ei vajata nende pa-

nustamist ainult patrulltegevu-
ses vaid ka piirkonnatöös, kus 
tegeletakse konkreetsete prob-
leemide lahendamisega või en-
netustegevusega. Seega amplu-

aa, kus abipolitseinik saab oma 
õla alla panna, on lai.

Abipolitseinik Marie Aava 
mõtted: “Tulin politseisse pres-
siesindajaks tööle möödunud 
aasta lõpus ning teadsin esime-
sest päevast, et olen õiges orga-
nisatsioonis. Valdkond ning 
teemad, millega iga päev kokku 
puutun, on juba iseeneses väga 
huvitavad. Kuid veel enam in-
nustasid mind kõik need inime-
sed, kes teevad iga päev tööd 
teiste inimeste heaks, et aidata 
Eestimaa elanikke ja tagada 
nende ning laiemalt kogu meie 

riigi turvalisust. See tohutu mo-
tivatsioon ja tahe anda endast 
kõik on suurimaks inspiratsioo-
niks. 

Armastan oma tööd kom-
munikatsiooni võtmes, kuid 
tundsin, et tahan olla politsei-
tööle veelgi lähemal. Seetõttu 
otsustasingi hakata abipolitsei-
nikuks. Patrullides käimine ja 
erinevatel politseioperatsiooni-
del osalemine on kahtlemata 
huvitav, sest mis seal salata - 
töö tänaval toob väga erinäoli-
si olukordi ning seal puutuvad 
ametnikud kokku väga erineva-

te inimestega. Kuid sama oluli-
ne ja põnev on abipolitseiniku 
panus näiteks ennetustegevus-
tesse. 

Abipolitseinikul on võima-
lus olla ühiskonnas oluliste ja 
edasiviivate sõnumite kandja. 
Kui kasvõi ühe helkuri jagami-
sel on hoitud ära üks liiklusõn-
netus ja päästetud üksainus elu 
või ühe motiveeriva loengu jä-
rel on kasvõi üks noor inimene 
toodud seaduskuulekatele elu-
viisidele lähemale, on see juba 
väga suur saavutus ja võit ise-
eneses. Abipolitseinikuks ole-
mine on sõna otseses mõttes 
võimalus muuta maailma pare-
maks.

Abipolitseinikuks olemine 
ei ole vaid andmine, vaid või-
malus saada ka ise adrenalii-
nirohkete ja harivate kogemus-
te võrra rikkamaks ning seeläbi 
inimesena areneda. Kuulumis-
tunne ja tegutsemisrõõm on 
vast suurimad hüved, mida abi-
politseinikuks olemine annab”. 

Hea lugeja, kui ka Sinul on 
huvi ja soov saada abipolitsei-
nikuks ja panustada Eesti riigi 
turvalisusse, võta meiega ühen-
dust. Ida-Harju politseijaos-
konna abipolitseinike kontakti-
sikuks on Annika Tikk: 6124851; 
e-mail: annika.tikk@politsei.ee. 

Turvalisus – kellele ja kuidas?

Loo Vesi on jätkusuutlik ettevõte 

Valla noorsootöö ja spordispetsialist Sirli Steinfeld. Foto: Merike Metstak

Indrek Väärtnõu on OÜ Loo Vesi juhatuse liige. Foto: Merike Metstak

omavalitsus. Vee-ettevõtja on 
eraõiguslik juriidiline isik, kes 
varustab oma tegevuspiirkon-
nas kliente ühisveevärgi kaudu 
veega ja korraldab klientide 
kinnistutelt reovee ärajuhtimist 
ja puhastamist ning täidab sel-
lega ühtlasi kohalikult omava-
litsuselt saadud haldusülesan-
net. Lisaks vee-ettevõtlusele te-
geleb OÜ Loo Vesi ka sanitaar-
tehniliste töödega.

Millised projektid on 
edukalt lõpetatud? 

Viimase viie aasta jooksul 
oleme suurematest projektidest 
ellu viinud Loo aleviku, Iru ja 
Neeme külade vee- ja kanalisat-
sioonisüsteemide rekonstruee-
rimistööd. 2013. aastal ehitasi-
me Kaberneeme külasse ca 1 
km pikkuse uue veetorustiku ja 
veetöötlusjaama. Kaberneeme 
projekt ei ole lõppenud, kui 
maakasutusega seotud küsi-
mused lahenevad, plaanime 

veevõrku seal lähiaastatel veel-
gi laiendada.

Mis on eesolev suurem 
tulevikuprojekt?

Jõelähtme vallavolikogu 
kinnitas selle aasta augustis 
Jõelähtme valla ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni arendamise 
kava aastateks 2015-2026. Ka-
vas nimetatud arendusprojek-
tidest on investeeringute ma-
hult suurimad kindlasti Kosti-
vere ja Uusküla projektid. Neist 
esimese kaasfinantseerimiseks 
on OÜ Loo Vesi esitanud KIK-i 
keskkonnaprogrammi ka ra-
hastamistaotluse. Otsust ei ole 
KIK hetkel veel teinud. Uuskü-
las on osa vee- ja kanalisatsioo-
ni peatorustikku juba Ühtekuu-
luvusfondi toel mõni aasta ta-
gasi välja ehitatud, kuid projek-
ti lõplikuks realiseerimiseks on 
vaja teha veel hinnanguliselt 3,1 
miljoni euro suurune investee-
ring.

Marie Aava töötab abipolitseinikuna. Piirkonnavanem Kairi Ränk. Fotod: erakogu
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JÕELÄHTME VALLA ÜLDPLANEERINGU
ESKIISLAHENDUS

Valminud on Jõelähtme valla üldplaneeringu eskiislahendus. Eskiis-
lahendusega saab tutvuda 16.-30.11.2015 Jõelähtme valla kodule-
hel.

Üldplaneeringu eskiislahendust tutvustavad avalikud arutelud toi-
muvad
• 30. novembril Loo kultuurikeskuses algusega kell 17.30,
• 1. detsembril Neeme rahvamajas algusega kell 17.30,
• 2. detsembril Kostivere kultuurimõisas algusega kell 17.30.

Üldplaneeringu koostamise põhieesmärk on valla ruumilise arengu 
põhimõtete kujundamine ning selle alusel maa- ja veealadele üldis-
te kasutamis- ja ehitustingimuste, sealhulgas maakasutuse juhtots-
tarbe määramine. 
Asustuse suunamisel lähtutakse juba väljakujunenud asustusstruk-
tuurist ja tihendamise printsiibist – tihenevad ja laienevad Loo ja 
Kostivere alevik ning külakeskused, mujal vallas säilib hajaasustus. 
Elamupiirkondade tihendamine (tühjade kruntide hoonestamine) 
ja mõningane laiendamine soodustab elamupiirkondade arengut 
hoonestuslikult mitmekesise (väikeelamu, korter- ja ridaelamu) ja 
sotsiaalselt toimiva ruumina.
Tugevat arengupotentsiaali elamu- ja puhkepiirkonnana omab ran-
nikupiirkond, kuna unikaalne rannikumaastik ja pikk liigendatud 
rannajoon loovad suurepärased eeldused seal elamiseks, puhka-
miseks ja vaba aja veetmiseks. Üldplaneeringuga suunatakse piir-
konda erinevaid tegevusi, mis sobituvad olemasolevasse keskkon-
da ning tuginevad kohapealsetele väärtustele neid hoides ja edasi 
arendades – elamumajandus, puhke-, turismi- ja väikeettevõtlus, 
sotsiaalobjektid ühistegevuse soodustamiseks jne.
Tootmis- ja ettevõtlustegevuskeskkonna arengu soodustamine on 
oluline eeldus elavdada majanduskeskkonda ja luua uusi töökoh-
ti. Äri- ja tootmistegevuse arendamisel ja maa-alade kasutusele 
võtmisel arvestatakse kavandatava tegevuse sobivust keskkonda 
ning logistilise asukohaga. Tootmistegevus suunatakse eelkõige 
transiitmagistraali ja suuremate teede äärde, mis võimaldab trans-
pordivood suunata otse maanteele müra- ja saastetundlike alasid 
läbimata.
Loo ja Kostivere alevikes arvestatakse väljakujunenud struktuuriga 
– tootmistegevus suunatakse tundlikest aladest eemale, arvestades 
juba tegutsevate tootmispiirkondade paiknemist alevike ääreala-
del. 
Jõelähtme valla üks prioriteete on puhke- ja turismimajanduse 
edendamine, kasutades võimalusi, mida pakub kohapealne loodus- 
ning ajaloolis-kultuuriline keskkond. Üldiseks suunaks ja eesmärgiks 
on võimaldada kohalikele elanikele ja külalistele mitmekülgseid tin-
gimusi puhkuseks ja vaba aja veetmiseks, seda nii rannikupiirkon-
nas kui jõeäärsetel aladel.
 Üldplaneeringu koostamisega paralleelselt viiakse läbi keskkon-
namõju strateegiline hindamine, mille eesmärk on üldplaneeringu 
elluviimisega kaasnevate oluliste keskkonnamõjude väljaselgitami-
ne, mõjude olulisuse ja ulatuse hindamine ning leevendavate meet-
mete väljatöötamine negatiivsete mõjude vähendamiseks. Riigipii-
riülest keskkonnamõju Jõelähtme valla üldplaneeringu koostamise 
ja elluviimisega ei kaasne.
Ettepanekuid ja küsimusi saab esitada üldplaneeringu eskiislahen-
duse kohta kirjalikult Jõelähtme vallavalitsusele (Postijaama tee 7, 
Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, 74202 Harjumaa, e-posti aadress 
kantselei@joelahtme.ee; kontaktisik Marica Sepp, marica.sepp@
joelahtme.ee).

 Nüüd saavad taotlust 
esitada ka isikud, kellel on 
olnud varasem ettevõtja ko-
gemus. 
Heidi Ojamaa
Ettevõtlusministri nõunik 

Samuti muutuvad taotluse tu-
rundus- ja palgakulude tingi-
mused ning suurenevad Tallin-
nast ja Tartust väljapool tegut-
sevate ettevõtete eelised. Muu-
datuste tulemusel võivad nüüd 
taotlema tulla ka isikud, kes va-
rasemalt on omanud suuremat 
kui 32-protsendilist osalust äri-
ühingus või olnud füüsilisest 
isikust ettevõtja. 

Määrusest jäetakse välja pii-
rang, et turunduskulusid võib 
teha ainult teistesse Euroopa 
Liidu liikmesriikidesse, turun-
duskulud on lubatud kõikidel 
turgudel, kuhu ettevõtja soovib 
oma toodete või teenustega 
minna.

Töötajale makstava palga 
suurus peab nüüd olema vähe-
malt 70 protsenti Statistikaa-
meti poolt viimati avaldatud 
aasta keskmisest brutokuupal-
gast.

EAS-i poolt väljastatav star-
ditoetus on loodud ettevõtluse 
kasvu soodustamiseks ja ette-
võtluskeskkonna arendami-
seks. Meetme eelarve on 8,1 
miljonit eurot. Toetust saab 
taotlema hakata alates 30. no-
vembrist. www.mkm.ee.

Starditoetus 
muutub kätte-
saadavamaks

Konkurss “Kostivere
head teod 2015”

Märgakem ja tunnustagem Kostivere inimesi, 
asutusi, ettevõtjaid, seltse, organisatsioone, 
kes 2015. aastal on oma tegudega eriliselt
esiletõstmist väärt!

Nominentideks on võimalik esitada:
1. inimest, asutust, ettevõtet, seltsi, organisatsiooni
2. tegu, projekti või saavutust
Nominentide esitamise 2 võimalust:
1. esita kandidaat Kostivere aleviku koduleheküljel www.kos-
tivere.ee
2. täida paberkandjal ankeet Kostivere kultuurimõisas või 
raamatukogus
Kandidaadi üles seadmisel tuleb märkida:
1. tunnustust vääriva teo / projekti / saavutuse / inimese / 
asutuse / seltsi / organisatsiooni või ettevõtte nimi
2. põhjendus, miks väärib just see tegu / projekt / saavutus 
/ inimene / asutus / selts /organisatsioon või ettevõte tun-
nustust
3. nominendi esitaja nimi ja kontaktandmed

Nominentide esitamise tähtaeg 31. jaanuar 2016
Lisainfo Kersti Laanejõe, Kostivere alevikuvanem
Tel 5780 8969, kersti.laanejoe@gmail.com

Jõelähtme vald 106
Aruaru küla 86
Haapse küla 57
Haljava küla 141
Ihasalu küla 61
Iru küla 372
Jõelähtme küla 115
Jõesuu küla 75
Jägala küla 113
Jägala-Joa küla 27
Kaberneeme küla 126
Kallavere küla 100
Koila küla 17
Koipsi küla 1
Koogi küla 132
Kostiranna küla 32
Kostivere alevik 751
Kullamäe küla 12
Liivamäe küla 272
Loo küla 33
Loo alevik 1901
Maardu küla 145
Manniva küla 95
Neeme küla 276
Nehatu küla 22
Parasmäe küla 58
Rebala küla 175
Ruu küla 97
Saha küla 143
Sambu küla 28
Saviranna küla 84
Uusküla 385
Vandjala küla 39
Võerdla küla 11
Ülgase küla 91
Jõelähtme kokku 6179

Jõelähtme
elanike arv
seisuga 31.10.2015

 1. juulist 2015 hakkas 
kehtima uus ehitusseadus-
tik. Uude ehitusseadustiku 
on koondatud kõik hoonete 
ja rajatistega seonduvad 
eriseadused: hooned ja 
nende kütte-, ventilatsioo-
ni-, veevarustuse ja kanali-
satsiooniseadmed, puur- ja 
salvkaevud, jne.
Piret Rondo
Kinnisvaramaakler ja hindaja

Millisel juhul toob uus 
seadus omanikule 500 
euro suuruse riigilõivu?

1. juulist jõustunud ehitus-
seadustiku ja planeerimissea-
duse rakendamise seaduse ko-
haselt tuleb ehitisregistri and-
med korrastada 1. jaanuariks 
2020. Korrastamise käigus kan-
takse registrisse kõik sinna seni 
kandmata hooned, mida haka-
takse tuvastama ortofotode alu-
sel. Ortofotode abil avastatud, 
kuid ehitisiregistrisse kandma-
ta hooneid, on kohustatud 
kontrollima kohalik omavalit-
sus.

Kui hooned on ehitatud õi-
guspäraselt ja omanikul on ole-
mas sellekohased dokumendid, 
kuid registris siiski andmed 
puuduvad, siis kantakse ehiti-
sed asjakohaste dokumentide 
alusel registrisse. Õiguslikku 
alust omavad, kuid ehitisregist-
ris puuduvate hoonete and-
med, kannab kohaliku omava-
lituse registripidaja ehitisregist-
risse tasuta!

Vastupidises olukorras, kui 
dokumente (ehitusluba, riikli-
ku vastuvõtukomisjoni akt, jt. 
dokumente) pole säilinud või 
pole neid kunagi olnudki, tuleb 
hakata omanikul tagantjärele 
pabereid koostama ja ehitusau-
diteid tellima. Ehitusloata ole-
masoleva hoone/rajatise nõue-
tele vastavuse tõendamiseks 
peab omanik tellima ehitise au-
diti. Audit on tõendusdoku-
ment, mis on analoogne ehitus-
projektiga.

Pärast 22. juunit 1995 ja en-
ne 1. juulit 2015 ehitatud ning 
ehitisregistrisse kandmata ka-
sutatavale ehitisele võib koha-
lik omavalitsus anda ehituspro-
jekti või auditi alusel ehitusloa 
ja kasutusloa. Erandjuhul kan-
takse teatisega registrisse ehiti-
sed, mille kohta on enne 1. jaa-
nuarit 2003 väljastatud ehita-
mise õiguslikku alust sisaldav 
dokument.

Olemasolevaid ehitisi, mis 
on ehitatud enne 22. juunit 
1995, võib kasutada vastavalt 
selle kasutusotstarbele. Omani-
kul on kohustus siiski kontrol-
lida ehitise olemasolu ehitisre-
gistris (www.ehr.ee) ja registri-
kande puudumisel kanda ehi-
tis ehitisregistrisse.

Täiesti ebaseaduslike hoo-
nete puhul, mis on suuremad 
kui 20 m2, tuleb registrisse 
kandmisel tasuda riigilõivu 500 
eurot. Riigilõiv rakendub sellis-
te ehitiste puhul, mis on püsti-
tatud ilma igasuguse loata ning 
millel pole mingit õiguslikku 
alust.

Missugusest arhiivist võiks 
leida materjale kinnistute 
ja hoonete kohta?

NB! Hooneregistri toimikud 
on juurdepääsupiiranguga, ku-
na sisaldavad dokumente, mil-

lele laieneb notari ametitoimin-
gu saladus. Hoonete plaanid ja 
projektid on juurdepääsupii-
ranguta. (www.ra.ee) Ehitise 
omanik võiks ehitisregistrisse 
kandmata hoonete dokumen-
tatsiooni olemasolu kontrollida 
arhiivist, juhul kui arhiivis and-
meid ei leidu, peab omanik ehi-
tised mõõtma, tegema hoone-
te kohta põhiplaanid, võimalu-
sel fotod vaadete kohta ning 
esitama need koos ehitusetea-
tisega ja omandiõigust tõenda-
va dokumendiga (asjaõigusle-
ping, pärimistunnistus jne) ko-
halikule omavalitsusele regist-
risse kandmiseks.

Olemasolevate hoonete ehi-
tisregistrisse kandmise lõpp-
tähtajaks on määratud 2020. a.

Kas koerakuut on elamu 
teenindamiseks vajalik 
hoone?

Ehitusseadustiku lisades 1 
ja 2 on välja toodud, millisel ju-
hul on vaja milliseid teatisi või 
lubasid taotleda. Kas tegemist 
on siis mitteelamuga, rajatise-
ga või elamu ja selle teeninda-
miseks vajaliku hoonega. Ela-
mute all mõeldakse hooneid, 
mis on mõeldud elamiseks, näi-
teks ühe ja mitme korteriga ela-
mud, ühiselamud, hoolekande-
asutused. Elamute teenindami-
seks vajalike hoonete alla kuu-
luvad näiteks puukuur, saun, 
garaaž jt. elamu abihooned.

Mitteelamute alla kuuluvad 
kõik ülejäänud hooned, mis ei 
ole elamud, näiteks äri- ja töös-
tushooned, avalikkusele suuna-
tud hooned, põllumajandus-
hooned, laudad jne.

Ehitisealuse pinnaga kuni 
20 m2 ja kuni 5 m kõrge elamu 
teenindamiseks vajaliku hoone, 
näiteks sauna või välikäimla, 
ehitamiseks pole vajalik üldju-
hul kellelegi midagi esitada. 
Siiski peab ka seesugune väi-
keehitis vastama planeeringu-
tele. Kui alale on kehtestatud 
detailplaneering, peab lähtuma 
detailplaneeringu nõuetest, kui 
üldplaneering, siis üldplanee-
ringu nõuetest. Piirangud ja 
keelud ehitamisele säilivad vee-
kogude ja muinsuskaitse pii-
ranguvööndites, looduskaitse ja 
–hoiu aladel.

Uued mõisted – ehitus- ja 
kasutusteatised

Vastavalt uuele ehitussea-
dustikule on ehitamiseks vaja 
esitada kas ehitusteatis (endi-
ses seaduses kirjalik nõusolek) 
või taotleda ehitusluba. Ehitus-
teatis (ja ehitusprojekt) tuleb 
esitada nt 20-60 m2 ehitusaluse 
pinnaga ja kuni 5 m kõrge hoo-
ne püstitamisel, aga ka üle 60 
m2 ehitisealuse pinnaga elamu 
ümberehitamisel või laienda-
misel kuni 33%.

Ehitusteatis tuleb esitada 
vähemalt 10 päeva enne ehita-
mise alustamist. Ehitusteatis 
kehtib 2 aastat. Juhul, kui ehiti-

se ehitamise aluseks oli ehitus-
teatis, on selle kasutamise eel 
reeglina vaja esitada kasutus-
teatis. Kasutusteatis esitatakse 
vähemalt 10 päeva enne kasu-
tamise algust.

Ehitus- ja kasutusload
Ehitusloa taotlemise kohus-

tus on vajalik vaid suuremate ja 
olulisemate hoonete ja rajatis-
te puhul (nt üle 60 m2 või üle 5 
m kõrge hoone püstitamiseks ja 
laiendamiseks üle 33%). Ehitus-
luba ei ole vaja kui olemasole-
vale seaduslikule hoonele 1/3 
algsest mahust juurde ehitatak-
se või asendatakse riknenud 
olemasolevat materjali sama-
väärse materjaliga. Ehitusloa 
väljastamise aluseks ehituspro-
jekt. Ehitusloa andmise menet-
luse tähtajaks on uue seadusti-
ku kohaselt 30 päeva. Ehitusloa 
andmisest keeldumise alused 
on uues seadustikus varase-
mast laiemad. Avarama kaalut-
lusruumi annab seadus teiste-
le isikutele (eelkõige naabrite-
le) püsiva negatiivse, ülemäära-
se mõju avaldamine. Ehitusloa 
kohustusega juhtudel tuleb 3 
päeva enne ehitamisega alusta-
mist esitada ehitamise alusta-
mise teatis, kus esitatakse and-
med omanikujärelevalve tegija 
ja ehitaja kohta. Ehitamist tuleb 
alati dokumenteerida. Ehitus-
tööde vastuvõtmisel peab ole-
ma vormistatud kaetud tööde 
aktid. Tõendatud peab olema 
elektrijuhtmestiku paigaldus 
(elektripaigaldis), küttesead-
mete paigaldus, pottsepatööd 
(küttekolded), veevarustuse ja 
kanalisatsiooni tööd.

Ehitusluba kehtib 5 aastat, 
kui ehitamisega on juba alusta-
tud, kehtib see 7 aastat.

Ehitusseadustiku jõustumi-
sel muutusid ka riigilõivud: 
projekteerimistingimuste taot-
luse läbivaatamise eest on riigi-
lõiv 25 eurot, elamute ja seda 
teenindavate abihoonete/raja-
tiste ehituslubade riigilõiv on 
150 eurot, samade ehitiste ka-
sutusload 30 eurot, mitteela-
mutel vastavalt 250 eurot ja 60 
eurot. Ehitusteatis ja kasutus-
teatis on riigilõivuvabad.

Milleks seda kõike vaja 
on?

Esiteks on see oluline tule-
kahju korral, et Päästeamet 
saaks vaadata palju hooneid 
kinnistul on või selle läheduses.

Teiseks kui soovitakse hoo-
neid müüa, siis peavad pangad 
laenu väljastamisel oluliseks 
ehitiste seaduslikkust. Uue sea-
dusega saab senisest olulisema 
tähenduse ehitisregister – kui 
seni oli ehitisregistri andmetel 
informatiivne ja statistiline tä-
hendus, siis alates 1. aprillist 
2016 on taotlustel, projekteeri-
mistingimustel, teatistel, ehi-
tus- ja kasutusloal ning ettekir-
jutustel ehitisregistris õiguslik 
tähendus (sarnaselt kinnistus-
raamatuga).

Kuni 1. aprillini 2016. aastal 
esitatakse ehitus- ja kasutustea-
tis, projekteerimistingimuste, 
ehitus- ja kasutusloa taotlus 
ning seonduvad dokumendid 
kohalikule omavalitsusele. Ala-
tes 1. aprillist 2016 hakkab eel-
nimetatud dokumentide esita-
mine ja menetlemine käima 
elektrooniliselt ehitisregistri 
kaudu.

Artiklit saab täispikkuses lu-
geda www.domuskinnisvara.
ee/blogi/?s=kuut&lang=et.

Kuut, kuur ja küün ehk veelkord 
uuest ehitusseadustikust
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Jõelähtme valla
uued kodanikud
Anita Bujer ja Juri Dmitriev, tütar Viktoria, 05.10.2015
Diana Friedrichs ja Stig Nils Olof Carlsson,
tütar Amelie Ella Maria, 07.10.2015
Helen Griin-Looveer ja Marko Looveer,
poeg Jasper, 10.10.2015
Anett ja Virgo Kaselo, pojad Karl ja Aron, 29.10.2015
Berit Heinsalu ja Heiki Hiis,
tütar Karen Britt, 30.10.2015
Anastassia Pogoroljuk ja Konstantin Reismann,
poeg Aleksandr, 30.10.2015
Meeli ja Ivo Lõiv, poeg Magnus, 03.11.2015
Älis Prees ja Ardi Rosumovski,
tütar Greete, 10.11.2015

97 08.11 HELMI SAKSUS Loo alevik

93 21.11 HELLA SEPP Kostiranna küla

91 26.11 LAINE NERO Iru küla

90 08.11 ANASTASIA NIKOLAJEVA Loo alevik

90 25.11 KATARINA HERTMANN Jõelähtme küla

89 02.11 ELLEN RATASEPP Loo alevik

88 10.11 HILMA JUNUS Sambu küla

87 30.11 LEMBIT SAALISTE Loo alevik

85 06.11 PEETER PROMET Rebala küla

85 16.11 VAIKE VAHER Uusküla küla

84 04.11 AINO SIKKA Loo alevik

83 14.11 SENNI VILBASTE Kaberneme küla

83 16.11 HILJA KOEMETS Koila küla

83 19.11 MARIA BEKRINA Jägala küla

82 05.11 VELDA TAIMSAAR Maardu küla

82 08.11 LISETTE PAEMURD Ihasalu küla

82 15.11 SUULE HEINMETS Loo alevik

82 17.11 JOHAN JÜRGENSON Jõesuu küla

82 20.11 LEMBIT AASLA Kaberneeme küla

81 19.11 LEILI SAEM Neeme küla

81 24.11 JUTA LUDVIG Neeme küla

81 29.11 HELVE MAALA Loo alevik

75 01.11 RAIVO LAANOJA Kaberneeme küla

75 12.11 AITA BERG Loo alevik

75 13.11 JOHANNES KULL Iru küla

75 15.11 HELMA TAMM Loo alevik

70 02.11 MATI KOLK Loo alevik

70 15.11 ELMAR PRANTS Neeme küla

70 17.11 ENNO RAASUKE Loo alevik

70 23.11 LEEVI VILIMAA Loo alevik

70 23.11 UNO VUGT Aruaru küla

Õnnitleme kõiki
sünnipäevalapsi,

soovime õnne ja tervist!

Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 
5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Avaldame
sügavat
kaastunnet

Olga Rožok
21.08.1915-12.08.2015
Igor Sadonin
04.03.1969-13.10.2015

Elektrooniline enampakkumine kinnistute müümiseks
Maa-amet on välja kuulutanud avaliku elektroonilise enampakkumi-
se Jõelähtme valla piirkonnas asuvate kinnistute müümiseks. Pakku-
miste esitamise tähtaeg on 9.12.2015. Täpsemat informatsiooni saab 
Maa-ameti kodulehelt aadressiga www.maaamet.ee.
Riigimaa müügi enampakkumised: enampakkumisteated ilmuvad 
ametlikus väljaandes Ametlikud Teadaanded aadressil www.amet-
likudteadaanded.ee vähemalt kaks nädalat enne enampakkumise 
toimumist. Samuti avaldatakse teade maade müügi kohta Maa-ame-
ti koduleheküljel ning üleriiklikes või kohalikes ajalehtedes. Enam-
pakkumise tulemuste kinnitamise otsustega on võimalik tutvuda 
keskkonnaministeeriumi ja maa-ameti dokumendiregistrite kaudu. 
Kinnisasjade kohta, mille osas on müügileping sõlmitud, saab infot 
ametlikust väljaandest Ametlikud Teadaanded aadressil www.amet-
likudteadaanded.ee. 
Küsimuste korral saab täpsemat infot telefonidel: 665 0782 (ka vene 
keel), 665 0781, 675 0126, ja 665 0798.

Algab piirkondade konkurentsivõime tugevdamise
meetme taotlusvoor 

16.11.2015-29.02.2016 on avatud piirkondade konkurentsivõime tu-
gevdamise meetme taotlusvoor Harju, Jõgeva, Põlva ja Pärnu maa-
konnale.
Infopäevad taotlejatele toimuvad investeeringute valdkondade 
kaupa järgmiselt:
1. detsembril infopäev turismivaldkonna projektidele Türil,
3. detsembril infopäev tööstus- ja ettevõtlusalade ning inkubatsioo-
ni- ja tootearendusvõimaluste projektidele Türil,
4. detsembril infopäev linnakeskuse avaliku ruumi ning keskuste ja 
tagamaa vaheliste ühenduste projektidele Türil,
9. detsembril infopäev turismivaldkonna projektidele Tallinnas.
Rohkem infot: www.eas.ee/et/avalikule-ja-mittetulundussektorile/
turism/piirkondade-konkurentsivoime-tugevdamise-investeeringu-
te-toetus/ueldist.

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB
Detailplaneeringu algatamine
Jõelähtme vallavalitsus võttis 19.11.2015 vastu korralduse 
nr 767 “Liivamäe küla Kogre tn 2a kinnistu detailplaneeringu alga-
tamine ja lähteülesande kinnitamine”. Kogre tn 2a (katastritunnus: 
24504:003:0835) kinnistu asub Liivamäe küla kirdeosas, Loovälja tee 
ja Kogre tänava vahelisel alal. Detailplaneeringu eesmärgiks on Liiva-
mäe küla Kogre tn 2a kinnistu jagamine kuni 3 elamumaa krundiks 
ning ehitusõiguse määramine elamute rajamiseks. Detailplaneerin-
guga määratakse kruntidele ehitusõigus ja hoonestustingimused, 
lahendatakse tehnovõrkudega varustamine ja seatakse keskkon-
natingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava 
ala suuruseks on ca 6100 m2. AS Maves koostanud juhendmaterjalile 
“Keskkonnamõju strateegilise hindamise juhend” tuginedes ei viida 
läbi KSH eelhindamist. Täiendavate uuringute vajadus selgub detail-
planeeringu koostamise käigus.
Detailplaneeringu lähteseisukohti ja eskiislahendust tutvustav 
avalik arutelu
Kostiranna küla Lepiku I maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu läh-
teseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu 
toimub Jõelähtme vallamajas 08.12.2015 kell 15.00.
Detailplaneeringu avalik väljapanek 
Kallavere küla Aumäe 1 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu avalik 
väljapanek toimub 07.12.2015-04.01.2016 Jõelähtme vallamajas. Kal-
lavere küla Aumäe 1 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu koostami-
ne algatati Jõelähtme vallavalikogu 29.11.2012 otsusega nr 340. De-
tailplaneeringu eesmärk on Aumäe 1 maaüksusele elamumaa siht-
otstarbega kruntide planeerimine kuni 5 üksikelamu ja abihoone ehi-
tamiseks. Planeeringuga määratakse kruntide ehitusõigus ja hoones-
tustingimused, lahendatakse juurdepääsud ja taristu vajadus, sea-
takse keskkonnatingimused. Planeeringu alaks määrati 5 ha. Planee-
ring sisaldab ettepanekut valla kehtiva üldplaneeringu muutmiseks.
Detailplaneeringu menetluse lõpetamine
Jõelähtme vallavolikogu võttis 12.11.2015 vastu otsuse nr 259 “Loo 
aleviku Koplimetsa kinnistu ja lähiala detailplaneeringu menetluse 
lõpetamine ja algatamise otsuse kehtetuks tunnistamine” lõpetada 
Loo aleviku Koplimetsa kinnistu ja lähiala detailplaneeringu menet-
lus ja tunnistada kehtetuks Jõelähtme vallavolikogu 12.05.2009 ot-
sus nr 501 seoses detailplaneeringu eesmärgi ja ala muutumisega.
Detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine
Jõelähtme vallavolikogu võttis 12.11.2015 vastu otsuse nr 258 “Jõe-
lähtme vallavolikogu 25.02.2002 otsuse nr 10 “Jõelähtme valla Manni-
va küla Sootalu maaüksuse detailplaneeringu kehtestamine” osaline 
kehtetuks tunnistamine Sootalu tee 1 kinnistu osas”. Detailplaneerin-
guga kavandati 6,88 ha planeeringualale 17 elamukrunti, 1 tootmis-
maa ja 1 mitme sihtotstarbega krunt, mis koosnes transpordi-, toot-
mis- ja maatulundusmaa sihtotstarvetest. Sootalu tee 1 kinnistu oma-
nik on avaldanud soovi loobuda tootmisfunktsiooni realiseerimisest 
elamurajooni kõrval ja pöördus Jõelähtme vallavalitsuse poole soo-
viga ümbruskonda sobiva ja ümbruskonna elanike huve võimalikult 
vähem mõjutava ning piirkonnaga seotud isikute soove võimali-
kult arvestava lahenduse leidmiseks. Sootalu tee 1 kinnistule toot-
misüksuse asemel üksikelamu ja abihoonete rajamine detailpla-
neeringuga kavandatud elamuarenduse vahetus läheduses on igati 
kooskõlas piirkonna tasakaalustatud ruumilise arenguga ja järgib 
Jõelähtme valla üldplaneeringuga kavandatud põhimõtteid nime-
tatud piirkonnas. Ka on elamust tulenev negatiivne häiring naab-
ruses asuvatele elanikele kordi väiksem kui tootmistegevusega kaas-
nev negatiivne mõju elu- ja looduskeskkonnale. Pärast Sootalu maa-
üksuse detailplaneeringu osalist kehtetuks tunnistamist Sootalu tee 
1 kinnistu osas on võimalik kinnistule kavandatavale elamule väljas-
tada projekteerimistingimused.

Palju õnne,
HELGI ORG!

Loo keskkooli saksa keele 
õpetaja ja kooli psühholoog 

Helgi Org võttis vastu õnnitlusi, 
uskumatult nooruslik daam 

pidas 75ndat juubelit.

“Loo kooli lugu on tihedalt seotud Helgiga. Headele lastele hea 
õpetaja olla on lihtne, aga alati ei lähe kõik nii lihtsalt ja problee-
mide lahtimõtestajana oled Sa asendamatu. Oled oma elukoge-
must alati jaganud ka teistega. Aitäh nooruslikkuse, empaatiavõi-
me ja noortega ühe taktis olemise eest. Kui räägitakse õpetajast, 
kes on nagu tulesäde, siis räägitakse Helgist. Aitäh Sulle Helgi!” 

ütleb Loo keskkooli direktor Ants Rebane.

Soovime juubilarile palju huvitavaid päevi:
lisaks õpetajatööle on ta nelja lapse ema ja 14 lapselapsele 

vanaema.

Tule noortevolikogusse!
Hei, sina, aktiivne Jõelähtme valla noor, kes sa oled vanuses 
12-26 aastat! Kas tahad midagi ära teha oma kodukohas? 
Nüüd on sul võimalus teha end kuuldavaks ja öelda sõna sek-
ka! Osaledes saad:
• mõjutada Jõelähtme valla noortepoliitikat;
• teha ettepanekuid vallavolikogule ja -valitsusele;
• organiseerida erinevaid noorteüritusi;
• seista noorte huvide eest;
• leida endale mõttekaaslasi;
• näidata, et ka noorte hääl loeb.

Noortevolikogu asutamise koosolek toimub 26. novemberil kell 
17.00 Jõelähtme vallamajas. Transport Loolt kell 16.30 kooli 
parklast, Kostiverest kell 16.45 poe eest parklast.
Lisainfot küsi ja ülevallalisest transpordivajadusest anna tea-
da noorsootöö- ja spordispetsialistile Sirli Steinfeldile telefonil 
503 4795 või e-maili teel sirli.steinfeld@joelahtme.ee.

 
Linnamäe paisu KMH programmi avalik arutelu

Keskkonnaamet teatab Eesti Energia Aktsiaseltsi vee 
erikasutusloa taotluse Jägala jõe paisutamiseks Lin-
namäe paisul ja hüdroenergia kasutamiseks elektri-
energia tootmiseks keskkonnamõju hindamise (edas-
pidi KMH) programmi avaliku väljapaneku ja avaliku 
arutelu toimumisest.

Eesti Energia aktsiaselts (kontaktisik: Leo Karafin, leo.
karafin@energia.ee) esitas Keskkonnaametile taotlu-
se uue vee erikasutusloa saamiseks Jägala jõe paisu-
tamise jätkamiseks Linnamäe paisul ja hüdroenergiast 
elektrienergia tootmise jätkamiseks. Arendajale on an-
tud vee erikasutusluba nr L.VT.HA-171918 (kehtivus-
ajaga 15.01.2008-15.01.2013), mille kehtivusaega on 
viimati pikendatud kuni 31.12.2016. Kavandatava te-
gevuse ala asub Harju maakonnas Jõelähtme vallas 
Jõesuu külas Tammi kinnistul (katastriüksuse tunnus 
24505:002:0030) Jägala jõel ca 1,5 km kaugusel suud-
mest.

Kuni 04.12.2015 (k.a) on võimalik KMH programmiga 
tutvuda ning esitada kirjalikke ettepanekuid, vastuväi-
teid ja küsimusi tööaegadel KMH otsustaja ja järele-
valvaja – Keskkonnaameti Harju kontoris Viljandi mnt 
16, Tallinn (kontaktisikud: Diane Banhard, 674 4809, 
diane.banhard@keskkonnaamet.ee ja Sigrid Turja, 
674 4818, sigrid.turja@keskkonnaamet.ee) või kirja-
likult aadressil harju@keskkonnaamet.ee. Programm 
on tutvumiseks üleval ka Keskkonnaameti veebilehel 
www.keskkonnaamet.ee/uudised-ja-artiklid/keskkon-
namoju-hindamised.

KMH programmi avalik arutelu toimub 10.12.2015 kell 
17.00 Jõelähtme vallavolikogu saalis (Postijaama tee 
7, Jõelähtme küla).
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MÜÜK

• Algas maasika frigotaimede ettetellimi-

ne 2016 a. kevadeks, www.frigotaimed.

ee

• Eriline jõulukink! Oma fotoga padi või 

kott! Telli www.lipuvabrik.ee/oma-stiil

• Müüa kandiline puitbrikett alates 135 

eurot /1000 kg, premium pellet 175 eu-

rot / 960 kg (2 aluse ostmisel), lepp 2,7 

eurot / 40 l, kask 2,9 eurot / 40 l. Tel

5380 3858

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30-60 cm (hind alates 33 eu-

rot/rm). Kojuvedu. Tel 522 7345, e-post: 

marek406@gmail.com

• Talvekartul koju. Tel 5665 2465

 

OST

• Ehitusluba. Kasutusluba. Hoonete sea-

dustamine. Tel 522 0023, Mikk

• Ostan 1-2-toalise korteri Tallinnas või 

Tallinna lähedal. Tel 5618 6948

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

• Silvestal OÜ ostab hea hinnaga raie-

õigust, metsamaad ja metsamaterjali. 

Tel 5308 8945, www.silvestal.ee

TEENUS

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h, hind 1,09 eurot/minut. Vt ka ennus-

tus.ee

• Korstnapühkija teenused ja ekspert-

hinnangud. OÜ Potipoiss, tel 5807 2581, 

info@potipoiss.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Pliidid, soeseinad, vanad head plekk-

ahjud, korstnad. Ehitus ja remont, kon-

sultatsioonid. Tel 5624 9455

• Pottsepatööd ja korstnapühkimistee-

nus. Uute küttekehade ehitus ja vanade 

remont. 9- aastane töökogemus ja kutse-

tunnistus. Tel 5690 3327

• “Süstime seinad soojaks” termovahu-

ga, maja hind alates 600 eurot, konsul-

tatsioon & Thermi termograafia. www.

therm.ee, 5660 6010

• Väikeveod kuni 2,5 t. Müüa killustikku, 

liiva, mulda, sõnnikut, multši, kruusa, 

täitepinnast, asfaldipuru ja freesturvast 

kohaletoomisega. Tellija materjalide ve-

du. Tel 509 2936

 

TÖÖ

• Vajan e-katekooria autojuhti Saksamaa 

suunal. Tel 507 3966, Tiit

ERAKUULUTUSED

• Ehitusega tegelev ettevõte Raja-

decor OÜ teostab välis- ja sisevii-

mistlustöid. Müüb ja paigaldab im-

mutatud aiaposte, väravaid ja võrk-

aedu. Info www.kuusalukodu.ee, 

e-post heiki@kuusalukodu.ee või tel 

5663 5853

• Kiddo Lastekirbukas detsembris 

paljud uued mänguasjad -50% poe-

hinnast! Oleme avatud Tondi äri-

keskuses (Pärnu mnt 142) teisel kor-

rusel. www.kiddo.ee. Tel 5666 9477.

Tule uudistama!

• Geoport OÜ teostab geodeetilisi 

töid: geodeetiliste alusplaanide 

koostamine, tehnovõrkude teostus-

joonised, hoonete inventariseerimi-

ne, vundamentide mahamärkimine. 

Lisainfo www.geoport.ee või tel 

526 8124

• OÜ Atko Liinid pakub tööd bussi-

juhtidele. Info tel 627 2713, 

5335 8698

Reklaamipinna broneerimine ja teadete edastamine
myyk@harjuelu.ee   tel. 646 2214

Eakate õdus õhtupoolikEakate õdus õhtupoolik
Jõelähtme rahvamajasJõelähtme rahvamajas

16. detsembril kell 16.0016. detsembril kell 16.00

Esinevad Jõelähtme muusikakooli Esinevad Jõelähtme muusikakooli 
lapsed ja Loo kultuurikeskuslapsed ja Loo kultuurikeskus
kavaga “Hingelind”. Esineb kakavaga “Hingelind”. Esineb ka
Kostivere naisansambel “Rukkilill” Kostivere naisansambel “Rukkilill” 
ja Neeme Teater . Kohal muusikud ja Neeme Teater . Kohal muusikud 
Toivo ja Elvis. Laual jõulupuder ja Toivo ja Elvis. Laual jõulupuder ja 
verivorstid! Osalemine tasuta.verivorstid! Osalemine tasuta.
Info Merike Kahu, tel 521 0975.Info Merike Kahu, tel 521 0975.

Seoses töömahu suurenemisega pakub Harjumaa Ühi-
nenud Meedia osalise tööajaga tööd

müügiassistendile
Tööülesanneteks reklaami müük ja kuulutuste registree-
rimine maakonnalehte Harju Elu ja vallalehtedesse.
Kandidaadilt ootame: täpsust, head suhtlemisoskust, pin-
getaluvust, meeskonnatöö vaimu. Omalt poolt pakume 
motiveerivat tasu koos müügiboonusega, töökohta kesk-
linna lähedases büroohoones heas meeskonnas, paind-
likku töögraafikut. Kasuks tuleb varasem müügikogemus.
Huvi korral saada oma CV
aadressil ylo@harjuelu.ee.
Täiendav info 631 1456.

Juuksur LoolJuuksur Lool
Sõbraliku hinnagaSõbraliku hinnaga
juuksuriteenusedjuuksuriteenused
kogu perele.kogu perele.

Tel 528 3933Tel 528 3933
juuksurisalong.eejuuksurisalong.ee
Talindra OÜTalindra OÜ


